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ŽODIS
KIEKVIENAM NEKALTO KRAUJO VARDU

Išlaisvinti iš komunistų kalėj i- (.tinkime, kad nuo dabar laisvame

BROLIAI IR SESES!
SPAUDA yra didžioji galybe. Napoleono žodis ir šiandien yra 

reikšmingas: “Trijų priešo laikraščių reikia labiau bijoti už tuks. 
tantį durtuvų.” Mes turime savo rankose šį ginklą. Jį turime dide­
lėmis kilnių lietuvių katalikų pastangomis. Turime lietuvišką-kata- 

likišką savaitraštį “TĖVIŠKĖS AIDUS”. Mes kviečiame visus lie­
tuvius katalikus sujungtomis jėgomis padaryti šį laikraštį mūsų dva. 
sine, religine ir tautine tvirtove. Išpildykime Popiežaus Pijaus X 
įspėjimą: “Veltui jūš statysite bažnyčias, vesite misijas, kursite 
mokyklas; visi jūsų geri darbai ir geros pastangos bus sunaikintos, 
jeigu tuo pačiu metu jūs negalėsite pasinaudoti lojalios ir nuoširdžios 
katalikiškos spaudos ginamuoju ir puolamuoju ginklu.”

AUSTRALIJOS LIETUVIŲ KATALIKŲ FEDERACIJOS VAL­
DYBA TAD SKELBIA VISĄ LIEPOS MĖNESĮ L1ETUVIŠKOS-KA- 
TAL1KIŠKOS SPAUDOS MĖNESIU. POPIEŽIUS ŠVETASIS PIJUS X,

• Mee kviečiame visus lietuvius katalikus, kurie dirba ir gauna 
užmokestį, tapti “TĖVIŠKĖS AIDŲ” skaitytojais.

• Mes kviečiame ir prašome visus katalikiškų organizacijų na. 
rius ir pavienius spaudos apaštalavimui atsidavusius asmenis uoliai 
platinti “TĖVIŠKĖS AIDUS”.

• Mes kviečiame visus lietuvius katalikus gausiai remti Kata­
likų Spaudos Fojidę, kuris rūpinasi užbaigti savo spaustuvės įren-

Mes esame išsiuntinėję daugeliui šeimų “TĖVIŠKĖS AIDUS ’, 
prašydami užsisakyti. Per šį liepos mėnesį, katalikiškos lietuvių spau­
dos vajaus mėnesį, kviečiame susimokėti prenumeratą. Iki metų 
pabaigos tai kaštuoja tik 25/-. Tenelieka Australijoje nė vienos 
lietuviškas katalikų šeimos, kuri neskaitytų “TĖVIŠKĖS AIDŲ”. 
Ligoniams ar negalintiems užsimokėti siusime veltui, tikėdami gera 
širdimi tų, kurie aukoja kitomis progomis katalikų spaudos 
išlaikymui.

Broliai ir sesės, mes tikime, kad jūs suprantate lietuviškos-kata-

Katahkškos Spaudos Apaštalas

POLITINĖ APŽVALGA

Gyvųjų sauksmas ir 
mirusiu kraujas

Sovietams maloniai besišypsant Brolis prieš brolį nei rankos, nei

likiškos spaudos reikalą ir tikime, kad ateisite jai į talką kuo išga­

lėsite: prenumerata, bendradarbiavimu ar pinigine auka.

AUSTRAL1JOS LIETUVIŲ KATALIKŲ 
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ir ducsniai dalinant ekonominės 
pagalbos pažadus atsilikusiems 
kraštams, Vakarai visai sumišo ir 
paskendo ginčuose. Vieni tvirtina, 
kad Sovietų šypsena reiškia jų šir­
dies pasikeitimų, kiti, kad apgau­
le, treti, kad naujos eros pradžių. 
Bet niekas nepasirūpino pasiklaus­
ti to paprasto žmogaus, kurs dir­
ba ir apmoka išlaidžius ponų ko­
lektyvinių vadovų pasivažinėjimus 
ir pasakiškus priėmimus. Jie prabi­
lo patys. Prabilo žodžiais, veiks­
mais ir krauju.

Poznanės mieste, kuriame vyks, 
ta tarptautinė mu'gė,periktadienį, 
birželio 29 d. sukilo mašinų pra­
monės fabrikų darbininkai. 20.000

ginklo kelti negali. Tad miršta abu. 
Kareiviai nušauna pirmiausia vai­
kus, kurie neša atsišaukimuSi: 
“Duokite mūsų tėveliams ir ma­
mytėms laisvę.” Kareiviai, kurie 
atsisako žudyti savo brolius, mirš­
ta nuo rusiškųjų karininkų kulkų.

Išlietas kraujas niekada neiš­
gąsdina užsidegusių kovotojų. Jis 
įkaitina širdies nenugalimų drųsų. 
Nusvyra nešama vėliava ant žu­
vusio kūdikio lavono ir jo kraujas 
nudažo jų raudonai. Dabar ji yra 
pašventinta pirmosios aukos ne­
kaltu krauju. Dabar šie vyrai kie­
tai suspaudžia paduotas rankas ir 
sujungę į nepralaužiamų kūnų sie­
nų išeina prieš geežlies kolosus —

mų ir vergų koncentracijų stovyk­
lų visų tautų žmonės vienbalsiai 
patvirtina senas žinias apie praga­
riškų gyvenimų virš 15 milijonų 
vergų Sovietų Rusijos koncentra­
cijos stovyklose. O kiek jų kituose 
komunistų valdomuose kraštuose. 
Nei Tarptautiniam Raudonajam 
Kryžiui nei kitoms Caritas orga­
nizacijoms neleidžiama jiems pa­
dėti. Komunistų valdomuose kraš­
tuose yra baisus ir be jokių pers­
pektyvų kolchozininkų gyvenimas. 
Nekaltų žmonių krauju ir ašaro­
mis yra permirkusi Rusijos žemė. 
Auga vis nauji masiniai nekaltų 
aukų kapinynai. Viso teroro čia 
trumpais žodžiais nepavaizduosi­
me. , .i5(

Visa, kas vyksta. Rusijoj ir kitur 
Maskvos vadovybėje, yra gėda 
mūsų laiko visai žmonijai prieš 
būsimas kartas. Už tų gėdų esame 
kalti visi, neis laisvas pasaulis pra­
leido daug gerų progų anų terorų 
baigti be karo.

Karo mes ir dabar nenorime. 
Tačiau komunizmo vykdomų te­
rorų reikia užbaigti nors pavėluo­
tai. Laisvas pasaulis dar yra tiek 
galingas, kad užtektų laisvo pa­
saulio žmonių dvasinio sukilimo 
grąžinti vergams laisve ir nors pa­
grindines žmogaus teises.

Viso laisvo pasaulio geros va­
lios ir humaniškumų branginu 
žmonės sukilime į nenumaldomų 
protestų prieš nehumaniškų žmo. 
gaus traktavimų Sovietų Rusijoje 
ir kituose komunistų valdomuose 
kraštuose. Pasiryžkime ir įgyven-

pasaulyje neįvyktų susivažiavimo, 
didesnio ar mažesnio susirinkimo 
be rezoliucijos, išreiškiančios pasi- 
biurėjimų ir protestų prieš vergi- 
jų ir terorų komunistų valdomuose 
kraštuose. Tokias rezoliucijas siųs- 
kime Rusijos ir kitų komunistų 
kraštų atstovybėms ar misijoms 
savam ar kituose kraštuose, Sovie­
tų Rusijos vadams Kremliuje, UN 
atstovams, savo krašto vyriausy­
bės nariams. Toms instancijoms 
rašykime tuo' pačiu reikalu mases 
individualinių ir kolektyvinių laiš. 
kų.

Laisvojo pasaulio žmonės nu­
kilkime ir nenurimkime, kol nebus 
panaikinta vergija. Būkime ne­
laimingiems žmonėms tikri broliai 
ir seserys.

Patys rašykime ir kitus ragin­
kime rašyti protesto laiškus.

Dievo ir žmogaus meilės var­
du išeikime kovoti už mūsų bro­
lius ir seseris. Dievas mums pa. 
dės.

“Kų padarysite vienam iš tų 
mano mažiausių brolių man pada. 
rysite.” (Plg. Mat. 25,40).

“Mes tikime, kad kovoti prieš 
tamsybių galybes mielai prisidės 
visi, kurie tiki ir garbina Dievų” 
(P. Pius XI, Enc. apie koniun.).

Melskimės ir veikime.

672 7 S. California Ave
Chicago 29, Ilinois
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Kauno Vyskupas Augzilijaras

Vatikanas ir
Pasaulio sųžinės balsas — Vati- sav

Amerika
jų dievaičių klaidų. Išsikalbėję

minia, garsiai šaukdami “duokite 
mums duonos”, susirinko miesto 
aikštėje ir užpuolė komunistų par­
tijos būstinę. Darbininkai žino, 
kas yra atsakingas už jų menkų at­
lyginimų ir sunkias gyvenimo są­
lygas. Savaime suprantama, kad

tankus. Koks tai reikšmingas žygis! 
Beginklis žmogus prieš šarvuotų 
plienu! Tai ne tik Poznanės darbi, 
ninkai taip elgiasi. Tai bendra dar­
bo vergų sukilimų praktika. Tokiu 
pat būdu išėjo prieš tankus ir Si­
biro paskutiniuose Sukilimuose ne

kanas yra įspėjęs tautas saugotis 
komunizmo. Jis ir dabar įspėja 
netikėti itaktniais Sovietų manev­
rais. Jis dar daugiau įspėja, neti­
kėti ir taip vadinamu komunisti­
nių partijų Italijoje, Britanijoje, 
Amerikoje ir Prancūzijoje sukili-

jie imsis nauja forma vykdyti tarp­
tautinio kominterno uždavinius.

Amerikos valstybės sekretorius 
Dulles savo vienoje paskiausių 
kalbų teisingai visų dabartinę So­
vietų veiklų išreiškė sakydamas:
“Sovietų systemoje niekas nepa-

šie vyrai nuplėšė rusų vėliavų, kad tik vyrai, bet ir moterys. Tankai 
jie iškėlė savo tautinę vėliavų. Aiš- juos sutraiškė. Bet nenugalėjo, 
ku taip pat, kad tenai ir kariuome. Jų šitas žygis atskleidžia kaž kų 
nė, vadovaujama rusų karininkų, didaus ir drauge baisaus: mirties 
su kulkosvaidžiais ir patrankomis paniekinimą ir vergo gyvenimo 
pasitiko beginklius darbininkus, beprasmiškumą.

Ženklai Akliems ir Kurtiems

mu prieš Rusijų. Prof. Federico 
Alessandrini, “Oservatore della 
Domenica”, aprašydamas Togliatti 
Kruščevo puolimų, pažymi, kad 
tai tik iš kalno su Maskva aptar­
tais žodžių žaidimas. Komunisti­
nė partija yra akla ir ji nemato būti vėl atnaujintas.”

sikeitė, išskyrus faktus, kad vieto­
je Stalino iškilo nauji despotai. Be 
laisvos spaudos ir demokratinio 
seimo čia niekas negali būti tikras 
kada prievartos siautėjimas gali

Poznanės sukilimas yra skirtas 
tiems laisvųjų kraįštų žmdpėms, 
kurie žiūri į Sovetų politinius triu­
kus ir nemato, kų šie daro, klau­
sosi jų saldžialiežuvavimo ir jo ne­
supranta. O tokių yra. Pirmiausia 
tai Kairas ir Indija. Maloniai šyp­
sosi prezidentas Nasser, sveikin­
damas rusiškųjų sunkiųjų ginklų 
paradų, suteiktų jo armijai. Jis 
jaučasi labai galingas ir stiprus. 
Bet visai neseniai baigėsi 62 ko­
munistų byla, kurie norėjo nu­
versti jo valdžių. Juosi gynė per 
100 geriausių Egipto advokatų.

kas jo negins, kaip jis negina da­
bar tų, kurie jį įspėja.

Žinidami šį daugelio aklumų 
Rusijos vergų stovyklų kankiniai 
nesigaili savo nepakenčiamo gy­
venimo. Jie tyliaikrinta po moder­
niškų tankų svoriu. Jie tiki, gal 
dar mes, laisvės žmonės, akli ir 
kurti skausmui ir pavergtųjų deja­
vimui, gal bent kraujo auką supra­
sime.

Sovietų lageriuose, Poznanėje 
ir daugeli kitų vietų įvykę darbi­
ninkų ir da'rbo vergų sukilimai 
yra įspėjimo ženklai krauju rašy-

Jų bylų išgarsino ir juos padarė 
kankiniais. Neilgai trukus ir Egipto 
kariai išeis prieš darbininkus su 
kulkosvaidžiais! ir patrankomis. 
Bet Nasser tada jau nebebus. Nie-

ti, užtat tikri, šie ženklai mums 
sako: Netikėkite šypsena. Ji yra 
apgaulinga. Štai, pažvelkite į mū­
sų aukas. Komunizmas tebėra iš­
troškęs kraujo, nors jis ir šypsosi.

Gelbekites ir
Poznanės sukilimas uždegė rau­

donų, gyvojo kraujo pavojaus 
lempų pašalio politikos į pavojų 
skrendančiam ekspresui. Būdinga, 
kad darbinnkai užsienio lankyto­
jus mielai globoja ir maldaute 
maldauja pranešti lasvam pasau­
liui apie visa, kų jie matė.

Kų laisvasis pasaulis daro išlais­
vinti šiuos pavergtuosius? J.A. 
Valstybės paskelbė atsišaukimų, 
reikalaudamos; suteikti laisvę pa­
vergtoms tautoms.

gelbėkit mus
gijos. O kur gi UNO? Kų ji veikia 
Kų veikia UNO juridinės komisir 
jos? Kų veikia tas vadinamasis 
pasaulis? Jeigu jau valstybių vy­
riausybės nusikaltėlės yra palie­
kamos vykdyti laisvai nusikajlti- 
mu$ jų kraštuose, tai kodėl negi­
namos tos, kurios pačios ginasi, 
bet nepajėgia apsiginti ? Korėjų 
apgynė 16-ka valstybių. O kodėl 
niekas negina kitų valstybių, ku­
rias tiesioginiai Sovietai okupavo ?

Mes lenkiame galvas prieš tūks-
Paskirta ir pavesta prezidento ži- tančius tų beginklių sukilėlių ir jų 
niai 5 milijonai dolerių rezisten- išlietų kraujų. Mes perduodame jų 
cinei dvasiai palaikyti ir ugdyti. įspėjimą, kaip mokame ir galime. 
Tai taip vadinamosios taikos prie- Mes žinome vieną, kad nekaltas 
monės išlaisvinimui iš Sovietų ver. kraujas veltui nežūsta.

Praėjusia Savaite
BAŽNYČIA:

• Berlyno vyskupijos katalikai, 
švęsdami vyskupijos šventę, pareiškė, 
kad valstybinės sienos ir geležinė už­
danga nėra bažnytinės ribos. Bažny­
tinė vienybė viso pasaulio tikinčiųjų 
yra stipriausias ginklas prieš komu­
nizmą.
• Jėzuitas tėvas Lepica Vokietijoje 
pravedė rinkliavas patekusiems į 
vargą šelpti. Speyer katedroje po pa­
mokslo vaikai suaukojo tiesiog kal­
nus įvairių žaislų: lėlių, rujnosiukų, 
sviedinėlių, lėlių, vežimėlių, knygų ir 
kitokių žaidimų. Visas šias dovanas 
jie sukrovė prieš altorių Vaikai bu­
vo taip duosnūs, kad katedra su 
žaislais prie altoriaus pasidarė pa­
naši į žaislų parodą, žaislai skiriami 
neturtingiems vaikams visame pasau­
lyje.
• Rumunijos komunistai neleidžia 
atidaryti katalikų bažnyčių šiokia­
dieniais. Pamaldas galima laikyti tik 
sekmadieniais. Privačiuose butuose 
katalikų kunigams laikyti pamaldas 
galima tik kiekvienam atvejui gavus 
leidimą, štai kokia koegzistencija!
• Sovietų zonoje komunistai rašyto­
jai pagamino propagandinį vaidini­
mą, pavadintą “Velnias Namuose”, 
šiame vaidinime parodomas protes­
tantų pastorius, kuris "įžiūri” savo 
tikėjimo klaidą (!) ir tampa komu­
nistu (!). Ten veikia ir kitas dvasiš­
kis, kurs jau nuėjo “pažangos keliu” 
ir skelbia ekonominį komunizmą. Pa­
vadinimas teisingas. Reikia tik, kad 
žmonės šio naminio velnio nelankytų 
ir neįsileistų į namus.
• Katalikų studentų tarpe Vokietijos 
universitetuose labai dcmir?asi dialek­
tinio materializmo problemomis. 
Goettingen u-te studentai svarstė te­
mą “Nuo Markso ligi Kruščevo”. Ko­
munistams stiprinant savo pažiūrų 
skleidimą, katalikai jaučia reikalą 
tinkinai jų propagandą atremti.
• Lyone ruošiami misionieriams 
specialūs socialiniai kursai, kuriuose 
bus dėstoma krikščioniškasis sociali­
nis mokslas, kaip pozityvi priemonė 
kovai su komunizmu. Komunistai 
Prancūzų Afrikoje išlaiko 15 nuola­
tinių darbininkams mokyklų, kuriose 
jie ruošia vietinius komunistus M1-, 
sionieriai pradeda organizuoti pana­
šias katalikiškas mokyklas atsverti 
komunistinę įtaką.
• Slovakų provoslavinimas eina pil­
nu tempu. 5000 vienuolių ir kunigų, 
išmestų iš jų ankščiau užimtų vietų, 
dirba fabrikuose, kolchozuose ir ki­
tur. Iš 9 vyskupų tik 3 labai ribotai 
gan atlikti savo pareigas. Unitų vys­
kupija Presov buvo automatiškai pa­
naikinta ir padaryta pravoslaviška. 
Jiems pasiųstas pravoslavų vyskupas, 
kurs korespondenciniu būdu baigė 
Leningrado kunigų seminariją.
POLITIKA:
• Commonwealth premierų konfe­
rencija aptars 4-ių didžiųjų konferen­
cijos sušaukimą. Tai turėtų būti Že­
nevoje po Amerikos prezidento rinki­
mų.
• Islandijos rinkimuose konservato­
rių partija neteko 2 vietų. Pažangieji 
ir socialistai kartu laimėjo 25 vietas. 
Komunistai 7. Nė viena partija ne­
gali sudaryti vyriausybės. Vyriausy­
bei sudaryti reikia 27 baisų.
• Poznanės sukilimo metu suimta 
apie 300 darbininkų, kuriems gręsia 
mirties bausmė. Sukilimo metu žu­
vo apie 500 darbininkų ir sužeista 
apie 700. Lenkų raudonieji paskelbė 
48 užmuštus ir 270 sužeistų.
• Kovoje prieš Staliną Sovietai pas­
kelbė Lenino testamentą, rašytą 23 
gruodžio 1922. Testamente peikiamas 
Stalinas ir giriamas Trockis.
• Amerikos valstybės deparramen- 
tas pakselbė 18 naujų dokumentų, iki 
šiol dar nežinomų Sovietų Sąjungoje 
apie komunistų klaidas. Dokumentai 
buvo išdalini 20-jo komunistų parti­
jos suvažiavimo nariams. Apie šių do­
kumentų turinį žinias siunčia į Rusi­
ją "Amerikos Balsas” per visas sto­
tis.
• Amerikos prezidentas apleido li­
goninę ir p ersikėlė į savo farmą Get­
tysburg, Pensilvanijoje.
• Birželio 11 “savo prašymu” iš pa­
reigų pasiraukė Sovietų pramonės ir 
prekybos ministeris, senas Stalino 
laikų draugas Kaganovičius. Apie jį 
spauda mažai rašė. Jis pasiliekąs, 
kaip ir kiti "nusodintieji" antros ei­
lės suoluose, kol kas nors netikėto 
neįvyks
• Kinijos Komunistų partijos suva­
žiavimas pripažįsta, kad žmonės prie­
šinasi naujai tvarkai ir privačios nuo­
savybės kolekyvizacijai. Komunistai 
grąso pasipriešintojams smarkiomis 
bausmėmis.
• Amerikos povandeniniai laivai ap­
lankys Sydney rugsėjo mėn. 4-9 d.
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TEVISKES AIDAI
SAVAITRAŠTIS

Laikraštį tvarko Redakcine Komisija 
Redaktorius — kun. dr. P. Bašinskas, 
Catholic Presbytery, West Preston, Vic.

Telefonas — JU2586
Prenumeratos kaina metams £2/10/-.

Kituose kraštuose — 5 dol. Atskiras numeris 1/-.
Prenumeratą adresuoti:

Tėviškės Aidai, 24 Iffla st., Sth. Melbourne, Vic.
Administracijos telefonas: MX1859.
Skelbimai — už skilties colį 8/-.
Redakcija už skelbimą turinį neatsako.

Kataliku spauda 
Amerikoje

Lietuvių katalikų spauda trem­
tyje yra stipri ir gausi. Jai negali 
prilygti nei viena kitokios srovės 
ar krypties spauda. Katalikiškas 
spausdintas žodis yra vyraujantis 
tiek turinio, tiek tiražo, tiek ma­
terialiniu atžvilgiu. Taip ištikrųjų 
privalo ir būti, nes lietuvių tauto­
je, o tuo pačiu ir tremtinių masė- 
katalikų nuošimtis yra vyraujan­
tis. Kiekvienas sąmoningas katali­
kas skaito, platina ir remia katali­
kišką spausdintą žodį ir vadovau­
jasi katalikiška mintimi, šitas rei­
kalavimas išplaukia iš katalikiškos 
pareigos. Šito susipratimo ir sąmo­
ningumo dėka katalikiškas spaus­
dintas žodis) pajėgė iškilti į pride­
ramą aukštumą ir užėmė pirmau­
jančią vietą tremties lietuvių spau­
dos tarpe.

Visais atžvilgiais stipriausia ka­
talikiška spauda yra J.A.V. Ne­
minint vienkartinių leidinių, atski­
rų vienuolinų ar lietuviškų para­
pijų leidžiamų laikraščių, jau čia 
žemiau išvardintieji laikraščiai 
bei žurnalai parodo didelį J.A.V. 
lietuvių katalikų spaudos lobyną, 
štai skvarbiausieji J.A.V. lietuvių 
katalikų leidžiami žurnalai bei 
laikraščiai:

DRAUGAS.------ 10 metų einan­
tis ir plačiausiai pasaulyje skaito­
mas bei geriausiai informuojamas 
lietuviškas dienraštis. Didelio for­
mato. Stovi ant tvirto Kristausi 
mokslo pagrindo. Plačiausiai ap­
žvelgia pasiaulio politikos gyveni­
mą. Siunčia savo specialius kores­
pondentus į konferencijas ir UNO 
posėdžius. Taria aiškų ir nedvi­
prasmišką žodį visuomeniniais- 
politiniais lietuviško gyvenimo 
klausimais. Duoda plačią lietuviš- 
kosi veiklos apžvalgą. Kiekvieną 
šeštadienį išleidžia specialų prie­
dą “Mokslas, Menas, Literatūra”, 
kuriame telpa plačios išleidžia­

mųjų knygų recenzijos, ištraukos, 
mokslo populiarizacija > ir kultūri­
nė lietuviško gyvenimo kronika. 
Kasmet skiria 1000 dol. premiją 
už geriausią literatūros veikalą. 
Vyr. red. L. Šimutis. Kultūrinio 
priedo red. kun. dr. J. Prunskis. 
Leidžiamas Čikagoje. Metinė >re- 
numerata metams 11 dol. Retkar­
čiais duoda gerai redaguojamą j u. 
moro skyrių — “Spyglia”'. Pra­
deda statyti didelę modernišką 
spaustuvę.

DARBININKAS. — Eina du 
kartus ^savaitėje. Didelio forma­
to. Duoda plačią pasauii'ms poli­
tikos apžvalgą. Talpina religijos, 
literatūros., mokslo, meno, lietu­
viškos kultūroj be1 visuomeninės 
veikios klausimais rimtus straips­
nius. Yra kūrybos skyrius, mote­
rų, sporto, filmų ir kt. skyriai. 
Taisyklinga lietuviška kalba. Va­
dovaujasi krikščioniška pasaulė­
žiūra. Vyr. red. S. Sužiedėlis. Lei­
džiamas Brooklyne. Iliustruotas. 
Metinė prenumerata užsienyje 
6,50 dol.

AIDAI. — vienintelis tremtyje 
mėnesinis kultūros žurnalas. Gera­
me popieriuje. Talpina naujau­
sius lietuvių rašytojų, mokslininkų 
ir kultūrininkų straipsnius bei li­
teratūros kūrinius. Iliustruojamas 
lietuvių meninkų kūriniais. Didelio 
formato ligi 48 pusi. Leidžiamas 
Brooklyne. Vyr. red. A. Vaičiulai­
tis. Metinė prenumerata užsieny­
je 6 dol.

ATEITIS. — Mėnesinis lietu­
viškojo jaunimo žurnalas. Didelio 
formato. Gerame popieriuje. Gra­
žiai redaguojamas ir skoningai 
tvarkomas. Duoda jaunimui įdo­
mių straipsnių iš įvairių gyvenimo 
sričių ir įvairiais jaunimą liečian- 

I čiais klausimais. Plati lietuviškos 
I ateitininkijos veiklos apžvalga.

Juokų skyrius ir išleidžiamų kny­
gų recenzijos. Iliustracijos iš jau­
nimo gyvenimo. Vyr. red. kun. J. 
Petrėnas. Leidžiamas, Brooklyne. 
Metinė prenumerata užsienyje 5 
dol.

LAIŠKAI LIETUVIAMS. — 
Plačiai skaitomas mėnesinis žur­
nalas, pagarsėjes populiariais ir 
aiškiais Tėvų Jėzuitų atsakymais, 
liečiančiais įvarius gyvenimo klau­
simus pasaulėžiūriniais ar kitais 
atvejais. Duoda rimtų straipsnių 
ir populiariai aiškina tikėjimo tie­
sas. Tai nepamainomas žurnalas 
visiems, kuriems rūpi žmogiškojo 
buvimo ir gyvenimo prasmės klau­
simai. Gerame popieriuje. Leidžia 
Tėvai Jėzuitai. Red T. J. Vaišnys. 
Čikagoje. Metinė pernumerata už­
sienyje 2 dol.

ŽVAIGŽDĖ. — Mėnesinis reli­
ginis žurnalas. Populiarus savo 
trumpais pamokančiais straips­
niais ir prasmingais pavyzdžiais. 
Vidutinio formato ligi 40 pusla­
pių. Duoda vertingų žinių iš pa­
saulio katalikų gyvenimo. Leidžia 
Tėvai Jėzuitai, Čikagoje. Red. T. 
Br. Krištanavičius ir kt. Metinė 
prenumerata užsienyje 2.50 dol.

LUX CHRISTI. — Biuletenis 
lietuviams kunigams. Eina kas trys 
mėnesiai. Knygos formato ligi 80 
psl. Duoda gilių ir vertingų straips­
nių teologiniais klausimais. Plati 
informacija iš lietuvių kunigų ir 
lietuviškų parapijų veiklos. Leidžia 
ALRK Kunigų Vienybė. Gražiai 
redaguojamas. Gerame popie­
riuje.

KRISTAUS KARALIAUS LAI­
VAS. — Mėnesinis, Tėvų Marijo-į 
nų žurnalo formato laikraštis, i 
Talpina vertingų straipsnių religi- 
giniais ir visuomeniniais klausi­
mais. Duoda pasirodžiusių straips­
nių ir veikalų kritikas,. Plačiai in­
formuoja apie Tėvų Marijonų 
veiklą pasaulyje ir aplamai apie 
pasaulio katalikų judėjimą. Lei­
džiamas Čikagoje,

TĖVYNĖS SARGAS. — Kul­
tūros, visuomenės, politikos ir so­
cialinių mokslų neperiodinis žur­
nalas. Knygos formato ligi 240 
pusi. Gerame popieriuje. Duoda 
plačių ir vertingų straipspių kultū­
ros, politikos, visuomenės ir so­
cialiniais klausimais, krikščioniš­
kos pasaulėžiūros šviesoje. Talpi­
na išsamių biografinių straipsnių. 
Platūs skyriai iš krikščioniškųjų 
politinių ir socialinių sambūrių 
veiklos. Išsamiai nušviečiami vei­
kiančių ar besikuriančių sambūrių 
politiniai, kultūriniai, solialiniai, 
arba pasaulėžiūriniai tikslai bei 
siekimai. Informuojama lietuviš­
kų politinių partijų arba grupių 

Į veiklos klausimais. Leidžia Lietu.

Berniukų pasmerktoji spauda.

KETURIOS PAREIGOS
Minėdami liūdnus birželio įvy­

kius, mes stovime prieš dilemą: 
išliksime tautiniai gyvi, ar žūsime ? 
Kada motina tėvynė pareikalaus 
iš mūsų jėgų ir aukų, ar begyven­
sime. Gal but, kad mūsų vaikai 
numos ranka ir pasakysi, kad ne­
apsimoka; taip, kaip mūsų dabar 
jau daugelis numuoja ranka sa- 

A. MAURAGIS

kydami, kad neapsimoka eiti į lie­
tuviškus parengimus, neapsimoka 
skaityti lietuviškus laikraščius, 
neapsimoka vaikus leisti į lietu­
viškas savaitgalio mokyklas ir t. t.

šie liūdni birželio įvykiai mums 
rodo, kad priešas prieš 15 metų 
vienu kirčiu buvo užsimojęs išnai­
kinti mūsų tautą. Tuos kirčius mes 
jutome ant savo kūno. Nebuvo 
nei vienos lietuviškos širdies, kuri 
nejaustų skausmo ir kuri nežinotų 
savyje pasirįžimo išsivaduoti iš 
priešo mirtį nešančių smūgių. Kai 
antrą kartą tas pats priešas artino­
si prie mūsų sienos, mes palikome 
tėvynę, palikome savo artimuo­
sius, žadėdami greitai grįžti. Ir jau 
12 metų praėjo, bet grįžti mes vis 
dar negalime. Per tą 12 metų įvyko 
nuostabūs dalykai mūsų pačių šir­
dyse: mes atšalome savo tėvynės 
reikalams, mes sulaužėme priesai­
kas, duotas savo artimiesiems, mes 
sumaterialėjome ir tik pinigas pa. 
liko mūsų dievas ir vertybių matas. 
Nebeturime laiko rūpintis tauti­
niais, kultūriniais, net ir šeimyni­
niais reikalais, nes už juos niekas 
neužmoka. Laikas — pinigai. Tai. 
gi, tie visi, kurie aiškinasi neturį 
laiko, jie pasako, kad jiems neap­
simoka.

Aš nenoriu sakyti, kad mes vi­
si jau tokie esame. Ne. Yra tautie.

vių Krikščionių Demokratų Sąjun­
ga. Red. St. Dzikas, A. Gražiū- 
nas ir Dr. V. Viliamas. Atskiro 
numerio kaina 2 dol. Leidžiamas 
Brooklyne.

į LAISVĘ. — Knygos formato 
žurnalas ligi 64 puslapių. Duoda 
vertingų straipsnių, liečiančių po­
litinį, visuomeninį, ekonominį bei 
kultūrinį gyvenimą. Plati visuo­
meninių ir politinių lietuvių veiks­
nių ar sambūrių apžvalga. Leidžia 
Lietuvių Fronto Bičiuliai, Brook­
lyne. Vyr. red. J. Brazaitis. Meti­
nė prenumerata Australijoje 19/-.

JAUNIMO ŽYGIAI. — Visuo­
meninio auklėjimosi ir krikščioniš- 
kos-demokratiškos politikos jauni­
mo žurnalas. Skoningai redaguo­
jamas. Gerame popieriuje. Kny­
gos formato. Ligi 25 pusi. Duoda 
jaunimui pritaikintų straipsnių iš 
politinio, visuomeninio ir kultūri­
nio gyvenimo vadovaujantis 
krikščioniškos pasaulėžiūros prin­
cipais. Dedama plati krikščionių 
demokratų jaunimo veiklos ap­
žvalga įvairiuose kraštuose. In­
formuojama iš lietuviško gyveni­
mo, liečiantį krikščioniškąjį jauni­
mą. Leidžia Lietuvių Krikščionių 
Demokratų Sąjungos Jaunimo 

I

|
I

Sekcija, Brooklyne. Red. A. J. į Taip birželio tragiškieji įvykiai Jei 
Kasukaitis ir A. Vedeckas. Metinė, tegul būna mūsų gilaus susikaupi- .anais 
prenumerata 1 dol. mo priežastimi, padarykime, juos

mūsų tautinėmis rekolekcijomis. 
Leiskime prabilti mūsų tautinei są­
žinei, ugdykime savo šeimose tau­
tinį idealizmą ir atlikime savo tau­
tines prievoles. To reikalauja iš 
mūsų birželio įvykių kankinama 
tėvynė. Priešas birželio įvykius 
kartojo daugelį kartų ir, reikia ma­
nyti, kad jis jų neatsisakys ir atei. 
tyje. į visus tuos priešo smurtus 
mes turime atsakyti, kad mes esa­
me gyvi ir kad mes gyvensime. Jei 
mes to nepadarysime, priešas bus 
laimėtoju. Kol mes esame tautiniai 
gyvi, tol kova nebaigta.

Kiekvienas, atlikdamas savo 
tautines prievoles, tęsia kovą už 
tėvynės laisvę. Kokios yra tos tau­
tinės prievolės? štai jos:

(1) Lankyk lietuviškus paren­
gimus bei susirinkimus.

(2) Skaityk lietuviškas knygas 
ir laikraščius.

(3) Remk lietuviškas savaitga­
lio mokyklas. (Jeigu ir neturi sa­
vo vaikų, tai atmink, kad mano 
vaikas yra ir tavo, ir atvirkščiai. 
Nes jis yra lietuvybės pratesėjas 
ir būsimas karys, už tėvynės laisve.)

(4) įmesk pinigėlį į kiekvieną 
ištiesta lietuvio ranka. (Atmink, 
kad įmesti į ištiestą ranką yra leng­
viau, kaip ištiesus prašyti).

Jei mes šias keturias prievoles 
vykdysime, būsime gyvi. O jas 
vykdyti nėra sunku, jei kam ir būtų 

' sunku, ar jis turėtų pagrindo atsi- 
čių, kurie kiekvienais metais, mi­
nėdami birželio tragiškuosius įvy­
kius, padaro ir sąžinės apyskaitą, 
įgauna naujų jėgų ir į priešo smur. 
tą — “mirtis jums” — atsako, 
— “mes gyvensime’’.

sakyti ? Ar tie sunkumai nėra įvei­
kiami ? Ar tu, būdamas lietuvis, 
neprivalai nieko duoti lietuvybės 
išlaikymui ? Štai pagrindiniai tau. 
lines sąžinės klausimai, į kuriuos 
kiekvienas privalo atsakyti.

priešas mus nesunaikino 
tragiškais, birželio įvykiais
(Nukelta j 3 puslapį)

ŠALIN BLOGA SPAUDA!

Keliuose Melbourne priemies­
čiuose katalikai laikraščių parda­
vinėtojai, jauni berniukai, nutarė 
patys padaryti galą įvairiems ‘sex’ 
magazinams. Iš laikraščių agentū­
rų gavę pluoštus laikraščių parda­
vinėti, jie tuojaus atrenka čia pa­
veiksle matomus 21 laikraštį ir 
juos, grąžina atgal, visai neimdami 
jų žmonėms pardavinėti. Toks boi­
kotas labai numušė parduodamų 
laikraščių skaičių. Tuo reikalu at­
vyko specialūs agentai Consolida­
ted Press, kurie mėgino berniukus 
ir katalikus mokytojus įtikinti, kad 
jų laikraščiai yra geri. Bet jie čia 
nerado pritarimo. Mokytojas jiems 
pasakė, kad Consolidated Press ne. 
gerai daro. Ji, kuri spausdina Daily 
Telegraph, vieną dieną peikia sex 
nusikaltimus, bet kitą dieną vėl 
aprašinėja su visomis detalėmis 
nusikaltimus, kurie yra papiktini­
mo šaltinis jauniems žmonėms. 
Galimas dalykas, kad bus bando­
ma versti berniukus būtinai par­
davinėti šiuos laikraščius. Tačiau 
katalikai yra pasiryžę ginti jau­
nus drąsuolius, kurie drįsta atmes­
ti tokį darbą ir pelną, kurs prieš­
tarauja jų sąžinei. Mes turėtume 
juos visus pagirti ir, reikalui esant, 
paremti.

KARDINOLO GRIFFIN 
LAIŠKAS

London laikraščiai plačiai pa­
minėjo Kardinolo Griffin pastora­
cinį laišką, perskaitytą visose ka­
talikų bažnyčiose. Laiške kalba­
ma apie jaunavedžių vargus ir iš­
siskyrimų priežastis. Egoizmas yra 
daugelio išsiskyrimų priežastis. Bet 
ir kitų esama priežasčių, kurios 
sunkina ne tik darniai šeimoje gy­
venti, bet ir ją sukurti. Tarp tų 
pirežasčių Kardinolas suminėjo 
butų stoką, žemus atlyginimus pa­
gal pragyvenimo kainas ir socia­
linį spaudimą vengti vaikų. Už­
tenka, kad jaunavedžiai paskel­
bia spaudoje, kad jie vedė, tuojau 
jiems prisiunčiama daugybė bro­
šiūrų ir visokių lapelių, kuriuose 
aprašomi įvairūs būdai, kaip ap­
sisaugoti vaikų. Kaimynų laikyse­
na ir klinikų patarimai tampa ne- 
šviengiamu socialiniu spaudimu 
jaunai šeimai.

Kardinolas reikalauja valstybės 
paramos įsigyti šeimoms nuosa­
vus namus ir teisingo šeimos atly­
ginimo, kad moteris neturėtų eiti 
dirbti, bet galėtų rūpintis šeima. 
Kai kurie laikraščiai, kaip pav. 
“Times” pasisakė prieš Kardino­
lo pasiūlymus.

Skyrybos - 
tamsiausia išeitis

JOANNE MICHELL 
Išvertė E. Z.

(Tęsinys)

Skyrybos pirmiausia sumažina tą svarbiau­
sią visumą, o paskui visai sunaikina atskiras jos 
dalis, nepalikdamos nieko vyrui, žmonai, ar 
vaikams. Bedugnė, kurią jos sukuria, neužpil­
doma nieku.

O kaip gi su tomis vedybomis, kurios nuo 
pat pradžios tebuvo nesusipratimas? Tokių pa­
sitaiko. Žmonės susituokia iš skubėjimo, iš ne­
sugebėjimo blaiviai svarstyti, iš noro išbėgti iš 
nemalonių situacijų? Paviršutiniškai pažiūrėjus, 
tokios vedybos atrodo pasmerktos suirimui jau 
nuo pat pradžios.

Tačiau visiškai priešinga išeitis yra įmanoma 
visjais atvejais, jei? tik vedusiems užtenka pa­
siryžimo kiekvieną padėtį, net ir blogiausią, vi­
somis jėgomis gerinti. Kiekviena “apsirikta” 
santuoka prasideda ant tokio pat pagrindo, 
kaip ir “teisinga.” Tas pagrindas yra nuoširdus 
abipusis patraukimas, kad ir kaip nedidelis. 
Niekas iš mūsų nesiveda sau vargo ieškodamas, 
Vedamės todėl, kad mūsų būsimas vyras ar 
žmona mums patinka. Šita santuokos, dalis ne­
sugriaunama. Net ir skyrybos jos neišado. 
Tik pažiūrėkit į tuos neretus išsiskyrusius, ku­
rie, savo klaidas pažinę, antrą kartą apsiveda 
su tuo pačiu vyru ar ta pačia žmona.

Vestuvės, kurios ant šito pagrindo pasitęsia 
savaitę, gali tęstis ir visą gyvenimą, jei tik ve­

dusieji pasistengia vienas kitame ieškoti ne 
klaidų, bet derybų, ir tai jau vien dėl to, kad 
kiekviena santuoka yra mažiau skausminga, 
negu sėkmingiausios skyrybos. Kurie tuom abe­
joja, nėra matę pakankamai išsiskyrusių, ypač 
Įišsiskyrusįų su vaikais.
' štai pavyzdys tokios “apsiriktos” santuokos, 
k'uri visdelto buvo laiminga. Viena mano drau 
gė impulsyviai ir visai neapsvarsčiusi ištekėjo. 
Jos vyras, kaip ir paprastai tokiose skubiose 
vedybose, priklausė tai pačiai socialinei klasei 
ir bendrai imant, domėjosi tais pačiais daly­
kais, kaip ir ji. Stiprios meilės tose vedybosę- 
nebuvo, gal netgi jokios meilės. Bendrieji inte­
resai labai greitai -išnyko. Kai atsirado kūdikis, 
padėtis tiktai dar labiau susipainiojo.

Pradžioje atrodė, kad, kaip ir paprastai, 
išeitis bus ieškoma skyrybose. Bet staiga abu 
suprato, kad no tik nebuvo pakankamos prie­
žasties išsiskyrimui, bet kad netgi bendras gy­
venimas buvo visai įmanomas. Vaikas pasidarė 
stiprus ryšys tarp abiejų, ir jis; nebuvo vieninte­
lis. Draugaii ragino pasilikti drauge, jei tik 
įmanoma. Taip jie ir padarė. Pamažu, nežiū­
rint ankstyvesnių nusivylimų, jie pradėjo pa­
neigti vienas kitą. Kitaip ir negalėjo būti prie 
geros valios ir sveiko proto, kurio mums kiek­
vienam stoka. Vėliau, kaip ir beveik visuomet, 
pamėgimas pradėjo virsti meile. Tada, visiems 
bendri žmogiški interesai nugalėjo ir pradėjo 
veikti savaip. Šiandien jie yra normali besimy- 
linti šeima, kuriai skyrybos nė į galvą neateina.

Žmonės, nežiūrint visų savo skirtumų, yra 
taip panašūs, kad šitoks sprendimas, nevisada 
susilauktų panašių pasekmių. Svarbiausia reikia 
gero noro, kantrybės, laiko. Nepalyginamas 

turtas, kurį vedybos suteikia, yra to vertas. 
Tik palygink jį su skurdžiomis, bailiomis, ne­
garbingomis skyrybomis!
Yra vilties net ir tokiose vedybose, kur pag­
rindiniai skirtumai yra svarūs ir gilūs. Tokiu at­
veju padėtis atrodo tokia beviltiška, kad mažai 
pastangų bedaroma kliūtims nugalėti, štai kad 
ir toks pavyzdėlis: Vyras, ramus žmogus, mėg­
sta namus, šeimą, patenkintas darbu, žmona gi 
jaučiami nuskriausta nes uždaryta siauruose na­
mų rėmuose, iškurių ji negali “ištrūkti” daž­
niausiai dėl vaikų. Vyras, pamažu darosi vis la-. 
biau sumišęs, žmona vis labiau nepatenkinta. 
Jų draugai tai jaučia ir pagaliau sutinka: “Pa­
bandykit išsiskirti ir susirasti naujus, kiekvienas 
į save panašesnius, gyvenimo draugus.”

Tačiau pamirštama tie intymumo ryšiai, ku­
rie tą laiką išsivystė ir sustiprėjo. Pamirštama 
tie sunkumai, kurie jau nugalėti. Pamirštama 
vaikai. O jei ir jų nėra, kam iš viso tyčia leis­
tis į kelionę į nežinomas jūras, kurios galas 
netik nežinomas, bet ir pilnas mirštamų pavo­
jų?

Paprastai vadinamose “nelaimingose” šei­
mose vedusieji nedaro beveik nieko, kad sude­
rintų savo skirtingumus. Jie leidžiasi pasroviui 
nunešami į skyrybas, nepadėję nei menkiausių 
pastangų išgelbėti laivą,kuris juos turi nešti per 
gyvenimą. “Ir kam jiems stengtis? paklaus mo­
dernus realistas. Jie gi irgi “modernūs” žmo­
nės, kurie tiki į neliečiamą, šventą individo 
teisę savo asmenišką gyvenimą vertinti virš 
bet kokių vedybinių įstatymų.

Iš tikrųjų, santuoka išardant, pirmoj eilėj 
išardomas ir tas labiausiai branginamas, indivi­
do asmeniškas gyvenimas.

Nereikia ilgų metų, kad suprastume, jog ir 
idealioje santuokoje yra ir gero, ir blogo. Sun­
kumus padidina neturtas, ligos ir kiti rūpesčiai. 
Betgi blogi laikai visad praeina. Didysis rašy­
tojas G.K. Chesterton neveltui pastebėjo: “Vi­
same, ko šioje žemėje verta siekti, yra sunku­
mų, per kuriuos nė vienas nepraeitų neverčia­
mas būtinybės arba garbės jausmo. Tik santuo­
ka žmogų ištikimai palaiko ir padeda, kliūtis 
nugalėjus, vėl stiprų pagrindą po kojomis su­
sirasti.

Stiprų pagrindą po kojomis. Stiprų pagrin­
dą sau, bet dar labiau tiems, kuriems skyrybos 
neša aiškiausią pražūtį - vaikams.

Prisimena pasikalbėjimas apie šią problemą 
su vienos New Yorko labdaringos organizacijos 
pirmininku. Kalbėjome apie šeimą, kurioje vy­
ras buvo alkoholikas.

Pirmininkas kalbėjo: “Dažnai, nors ir labai 
sunkiose gyvenimo sąlygose, žmonos; atsisako 
skirtis su savo vyrais, nes mano, kad šeima rei­
kia drauge, išlaikyti jau vien dėl vaikų. Ne taip 
jau blogas samprotavimas, ar ne?”

Paskutinį sakinį tariant jo balse nuskambėjo 
lyg ir atsiprašymas, tarsi jis būtų pasiruošęs 
mano prieštaraujančiam atsakymui. Man gi bū­
tų norėjęs! ironiškai nusijuokti, jei jo žodžiuose 
nebūčiau pajutus gilaus mūsų dienų tragizmo. 
Vaikus - aiškiausią įrodymą, kad santuokoj bū­
ta meilės -naudoti, kaipo atsiprašymą už san­
tuokos neišardomumą! Mūsų modernieji “švie. 
šuoliai’’ taip toli yra nuklydę nuo vedybų pras­
mės supratimo, kad jie gėdisi parodyti pasitikę, 
j imą jų stipriausiu įrodymų. Jie netgi nebetiki, 
kad tai yra įrodymas. Vaikai - saldžiausias san­
tuokos vaisius - jiems beatrodo bailus atsipra­

šymas už norėjimą santuoką išlaikyti.
Ir vėl grįžtų į tą paslėptą mano širdies kamputį, 
kuriame glūdi mano tėvų skyrybų prisimini­
ma:!. Kiek metų įtikinėjau save, kad man daug 
geriau gyventi su mane mylinčia motina, negu 
su motina ir tėvu, kurie neturėjo stiprybės pasi­
likti drauge. Ir vėl pajuntu bangą kartumo, ku­
rią taip dažnai jausdavau būdama vaiku, ir kuri 
paskandino mano apšviestą samprotavimą: jei 
mano tėvai būtų mane mylėję, tai jie nebūtų iš­
siskyrę jau vien dėl manęs- Nes jie galėjo ne­
išsiskirti. Aš buvau gyvas įrodymas meilės, dėl 
kurios jie susituokė, ir kuri manyje niekad ne­
galėjo numirti. Ir dėl savęs pačių jie galėjo ne. 
išsiskirti. Nė vienas iš jų neberado tos meilės 
ir laimės, kurią jie buvo išgyvenę drauge. Iš 
tikrųjų, jei žmonės negali padėti pastangų iš­
laikyti santuokos dėl savo vaikų, ar dėl savęs 
pačių, tai kam gi jie begali stengtis? Niekam 
ir dėl nieko.

štai kodėl aš atsisakau modernios pažiūros į 
skyrybas. Aš nesiekiu liberališkesnių ar bend­
resnių skyrybų įstatymų. Nesiekiu pigesnių sky­
rybų. Esu nusistačius prieš bet kokias skyrybas 
prieš skyrybas in toto, nes žinau, kad tėra vie­
nui vienas būdas visoms vedybinio gyvenimo 
problemoms išspręsti: išsilaikymas drauge. Pri­
simenu žodžius vienos moters, kuri šventė savo 
vestuvių deimantines sukaktuves- Reporterių 
klausinėjama, ar ji bei jos vyras niekad nėra 
galvoję apie skyrybas, ji atsakė:

“Apie gerą apsipliekimą, tai gal ir galvojau, 
bet apie skyrybas - niekad.”

šitame primityviame atsakyme slypi daugiau 
išminties ir vilties, negu bet kokiame rūpestin­
gai apgalvotame skyrybų teismo sprendime..
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Pas Sydney sportininkus
M,ūsų Specialaus Korespondento

Užsukęs į stalo teniso turnyrą, 
radau besėdintį J. Baikovą, kuris 
yra “Kovo” futbolo ir šachmatų 
sekcijos Vadovu, taip pat ir Klubo 
Iždininku. Nieko nelaukęs ir pra­
dėjau pašnekesį:

Kaip ilgai gyvuoja Futbolo 
Sekcija ?

Praėjusiais) metais, matydamas, 
kad dauguma lietuvių žaidžia 
įvairiose australų komandose ,pas 
latvius, lenkus ir kitur, ėmiausi 
žygių organizuoti lietuvių vienetą. 
Darbas buvo nelengvas, nes visų 
žaidėjų neteko asmeniškai pažinti, 
Daugumą prikalbėjau ir praėju­
siais metais “Kovas” buvo užre­
gistruotas Bankstown’e Apylinkė­
je,kur ir šiais metais žaidžiame 
“A’” klasėje.

Kokie yra pasiekti žymesni 
laimėjimai ?

Pernai susiorganizavę, pirma­

me rate sužaidėme nekaip, tačiau 
antro- rato turnyre pralaimėjome 
tik prieš patį turnyro laimėtoją - 
italus. K.O. turnyre turėjome įre­
gistravę dvi komandas, kurių vie­
na laimėjo 2-ją vietą su pralaimė­
jimu prieš geriausią tuometinę ko­
mandą (italus), o antroji laimėjo 
3-ją vietą, šiais metais “Kovo” 
komanda yra užregistruota į 
N.S.W. valstijos K.O. pirmeny­
bes,kur dalyvauja 79 komandos, 
antrame rate teliko tik 40, kurių 
tarpe ir “Kovas”.

Kiek turite narių ir koks yra jų 
aktyvumas?

šiuo metu yra užregistruota 16 
žaidėjų. Iš praėjusių metų žaidėjų 
teliko tik apie 7. Pasitraukimo 
priežastys įvairios: vieni sukuria 
šeimas ir joms skiria daugiau lai­
ko, vienas perėjo į profesionalus 
boksininkus ir t.t. Reikia apgailė­
ti, kad ne visi atvyksta ir į rungty­

PRADŽIOS PABAIGA
Akivaru

D. P. STOVYKLA

Pagal “Anykščių Šilelį”
Apgriuvę barakai, aplink tuščia, nyku, 
Kas vakarykštei jūs grožybei tiki? 
Kur toji smarkybė jūsų pasidėjo? 
Et, tail Kanadon senai išbildėjo.
Kur toji galia, kur preš valdžias spyrės? 
Et, tai Australijon senai išsiyrė.
Kur jūsų vyrai, moterys, vaikeliai? 
Tai Venecuelon per Atlantą kelias. 
Kur jūsų veikėjai, berniukai, mergytės? 
Et, tai jau Anglijoj pratinas skraidyti. 
Kur toji puikybė jūsų pasiliko?
Et, Belgijos) kasykloj jau senai pranyko. 
. . . Visa prapuolė, tik ant lauko pliko 
Keli aplūžę barakai paliko.
Tuščiom konsevų skardinėm nuklotą 
Mindo dypukai nenaudingą plotą, 
į kurį žiūrint ne kartą galvoji, 
Kiek gi tave mindo nenaudingų kojų! 
Veltui visus rėdo ir veltui maitina, 
Retkarčiais pagirdo švabiška slyvine . . .

* * *
Ai siaudžia stovyklėlė ir net kvepia gardžiai, 
Kai ten, kur nuplikę pušys, krūmai, skardžiai, 
Vidurnaktį taip tylu, kad girdėt kaip jaunas 
Dypukas samagoną kibirais skalauna.
Girdi, kaip medžių šakos lūžta, traška, kleba, 
Tai dypukas dairydam’s riebų jautį veda. 
O kai saulė kuopia per bundantį šilą, 
Nuo kortų stalo svyruodami tremtiniai pakyla 
. . . sunkiai svyra žemėn pagyriota galva, 
Prasideda pamažu nauja dienos byla------------

* * *
Kas ten šlama, ūžia, šaukias, baras? 
Et, tai diplomuotą juodan darban varo. 
Kas ten treška ? Tai vadovas, dieną mat užuodžia 
Iš naktinės, pulkos į raštinę skruodžia.
Darbininkai klykia sėsdami mašinon, 
Tai vėl moterėlės skudurus dalinas. 
Kas gi ten bilda, dunda, tarsi mala? 
Tai “Raudonas Kryžius” barikadas kala. — 
Kas gi tenai daros, kad net kyla vėjas, 
Et, tai moterėlės kelios susiėję, 
Rankom tiktai ploja, kojom trypia, mina. 
Tt, tai per liežuvį pertraukia kaimyną. 
Vis kitoki balsai, vis kitokios dejos, 
— Raštininkai, kliaučiai ir skyrių vedėjai. 
Darbdaviai, šiaučiai ilr kiti vis saviškai gieda, 
Tai juokias, tai kvatojas, tai vėl niekus kliedą, 
Tai vėl dainuoja, šypsos, tai ir vėl jau lupas, 
Tai vėl gimnazistės prie raštinės sukas — 
Kas ten perkūnuoja ? — Et, tai burtininką 
Kelios moterėlės rajone sutinka.
Kas gi ten it stirna pabarakiais liuoksi ?
Te, tai pačią Lietuvoj palikęs jau pas kitą striuksi — 
Kas g> ten klykia? — Egi tai mašinon 
Emigruojančius moterėlės gražiai susodina.
Ir taip daug balsų, kad net širdį spaudžia, 
Taip linksma, gražu, o kartu ir graužia — 
Ir kai vieni verkia, tai kiti klegena, 
Et, tai prikelia iš miego net katiną seną, 
Kuris patogiai saulėje šildė kojas
Ir tas dabar net šonus susėmęs kvatojas------------

* * *
O kai vakaras žengia per snaudžiantį šilą, 
Visa aplinkui užmiega, nutyla.
Mėnuo tingiai šaipos žvaigždėtoj mėlynėj, 
Kažkas susijaudinęs pamiškėj skandinas. 
Kažkur toli, užu seno šilo, 
Amtelėjo šuo ir tuoj vėl nutilo.
Tai sudrumstė vargšui ramų, tylų miegą, 
■Et, tai tik porelė pro šalį prabėgo.
Kas gi ten padangėj tyliai kuždąs, šnekas, 
Tai menuo Aušrinei labanakt pasako . . . 
Ir tuojau užmerkia varganas blakstienas 
Griūvančių barakų suskeldėję sienos.
Pagaliau nutyla ir visa užmiega, 
Tiktai senos pušys tylią daidą giedą . . .

nes, nes susidaro daug asmeniškų 
sunkumų, kaip darbas ir kita, kad 
galėtų žaisti kiekvieną šeštadienį, 
už tai ir šiais metais turėjome ke­
letą nelauktų pralaimėjimų, nes 
žaidėme ne pilname sąstate.

Ar turite kokių sunkumų su 
australų klubais?

Registruojantis į pirmenybes tu­
rėjome progos pakliūti į australų 
futbolo sekcijos Garbės Teismą. 
Bet tas įvyko vien dėl to, kad net 
keletas apskričių norėjo, kad mes 
žaistume pas juos, nes papras­
tai apylinkėse gali žaisti tik joje 
gyveną žaidėjai. Tačiau, anksty­
vesnės pažintys ąu Banlkstown’o 
futbolo sekcijos vyriausybe išgel­
bėjo, be to mūsų dauguma žaidėjų 
tuo metu taip pat gyveno Banks- 
town’o apylinkėse, šiuo metu1 yra 
net du žaidėjai įėję j Bankstown’o 
rinktinę iš mūsų komandos:—varti­
ninkas H. Šlyteris ir kairys cha- 
vas V. Burokas.

Kokie yra sociumai ir vargai 
Jūsų sekcijoje?

Svarbiausiai yra finansiniai. įs­
tojimas ir uniformų įUgijimaSi pra­
ėjusiais metais klubo kasai kainavo 
apie £1000. Kiekvienais metais 
beto susidaro apie £30 išlaidų, 
įvairias kitas išlaidas, kaip teisė­
jui ir kt, apsimoka patys žaidėjai, 
sumesdami kiekvienų rungtynių 
dalyvavime po 1/- Futbolo ko­
manda į aikštę turi išeiti su 11 žai­
dėjų, to sąstato sudarymas ir nėra 
lengvas darbas, nes iš to skaičiaus 
atsiranda visokių kliūčių, kad kaip 
ir sloga, kurią turėdamas negali 
išeiti į aikštę, tačiau kovojame 
ryžtingai' Šiais metais mūsų apy­
linkėje yra 6 komandos, kurios 
lentelėje stovi beveik vienodai, jų 
eilėse ir “Kovas”, dar kitos 2 ko­
mandos/ yra gana silpnos, už tai 
paskutiniai tikrai nebūsime.

Kokie yra ateities planai?
Yra norima įsteigti ir jaunių 

komandą, tačiau, kadangi čia yra 
jos sudaromos pagal amžių, lietu.

i vių to paties amžiaus 11 yra sun- 
i ku surasti, o be to ir prieaugliu 
reikia žiūrėti, kuris per didelis iš 
mūšių mažo skaičiaus nėra. Žaisti 
mišria amžiaus komanda aukštes­
nėje klasėje yra sunku; tai atneštų 
tik pralaimėjimus. Tačiau tikime, 
kad pasiseks ateityje sudaryti ir 
jaunių komandą. Šiais metais no­
rėjome užregistruoti 2 “Kovo” 
komandas į pirmenybes, nes, pas 
mus kreipėsi keletas svetimtaučių, 
kurie norėjo pas mus žaisti, bet 
nespėjome laiku užregistruoti. 
Pad tikime.-, kad ateityje gal bus 
dvi komandos.

Kokia yra Šachmatų Sekcijos 
padėtis?

Tai ir yra sunkiausia mano 
problema. Turėjome turnyrą, ku­
riame laimėtojais išėjo: Patašius 1, 
Maščinskas II ir Venclovas H L Vi­
si trys žaidžia australų klubuose, 
Venclovas laimėjo antrą vietą vi­
sos Australijos jaunių pirmenybė­
se. Jų visų žaidimo klasė yra 
aukšta. Mums i tą klasę papulti su­
sidarytų sunkumų komandos suda­
rymui; beto jie iš aukštesnės kla­
sės į žemesnę, pagal Australijos 
taisykles, pereiti negali. Kitaip 
akant reikalas yra painioje padė­

tyje. Tačiau, tikimės kitais metais 
kaip nors sudaryti komandą, kad 
ir žemesnio lygio ir dalyvauti 
australų klubinėse pirmenybėse, 
šiuo metu šachmatai yra truputį 
lyg u apleisti, nes man vienam 
vadovauti dviem sekcijoms yra 
sunku. Pirmoje eilėje norime pas­
tatyti futbolą, o po to bus galima 
daugiau laiko skirti šachmatams.

Padėkojęs p. J. Baikovui už jo 
sutrukdytą laiką, atsisveikinęs pa­
linkėjau visokeriopos sėkmės, tam 
energingam vyrui, jo tolimesniuo­
se darbuose. Tai yra vienas iš mū­
sų jaunųjų vadovų, kuris pirmoje 
eilėje tarnauja klubo gerbūviui, 
o antroje palieka save, nes pokal­
bio metu paaiškėjo, kad turėjo 
pakeisti gerą darbą (buvo žemės 
pardavimo agentas), kad galėtų 
pilnai dirbti su klubu.

(ab)

Lietuviu tikėjimas Sibiro 
stovyklose

Lietuvių Žinių Tarnyba Romo­
je neseniai paskelbė žinią apie 
religinę praktiką Sibiro priver­
čiamųjų darbų kalėjimuose. Ta^ 
žinias Į Vakarus atnešė Dr. Jo­
seph Scholmer, neseniai grįžęs 
iš Sibiro nelaisvės.
Dr. Scholmer papasakojo apie 

lietuvį kunigą, kuris darbo rūbuose 
kasdien savo draugams kaliniams 
laikydavęs šv. Mišias. Pagal šią 
žinią iš Lietuvos, į Sibirą nuo oku­
pacijos pradžiosi rusai deportavę 
vieną arkivyskupą, tris vyskupus, 
apie 700 kunigų ir apie tiek pat 
vienuolių ir seselių. Grįžęs belais­
vis sako, kad jie visli, neišskiriant 
nė pasauliečių, herojiškai prakti­
kuoja savo tikėjimą, nepaisydami 
fakto, kad visos religinės apeigos, 
net kryžiaus ženklas, yra uždrausti. 

I Religinės apeigos atliekamos ka­
syklose, 600 pėdų gylyje nuo že­
mės paviršiaus, kur sargybiniai 
retai pasirodo. Kiekvieną rytą 4 
vai. darbo rūbais pasirėdęs kunigas 
atlaikąs šv. Mišias ir išdalinąs Ko­
muniją.

f ,

Dono kazoku giesme ir sokis
Prieš 36 metus.

Lygiųjų Dunojaus slėnių vai­
kai, užaugę nuo kūdikio dienų ka­
rinėje mankštoje, gyveną pusiau 
klajoklių gyvenimu, kazokų dali­
niai sumušti pabėgo ir atsidūrė prie 
Konstantinopolio. Prarastos tėvy­
nės ilgesys kankino juos labiau už 
alkį ir troškulį. Viena tik daina 
prikeldavo jų seną nuotaiką ir pa­
laikydavo senkančias, jėgas. Taip 
tais 1920 metais prie degančio 
laužo, galingai skambant kazokų 
dainai ir mikliai šokant nuostabius 
šokius, kilo mintis įkurti savąjį 
chorą.

Tarp stambių, augalotų vyrų 
buvo mažutis, neužauga Sergejus 
Jaroff. Kazokai tokių mažų nepri­
imdavo į savo armiją. Jaroff bu­
vo išimtis, nes jis buvo gabus mu­
zikas. Daina ta’rp kazokų buvo 
antroji jų motina.

Nykštukas — milžinų karalius
Tiesus, kaip žvakė, ir dabar Ja­

roff vaikšto krūtinę atstatęs, lyg 
norėdamas tuo savo ūgį padidinti. 

: Bet čia dar kartą matome, kad ne 
i kūnas, o dvasia lemia didžiuosius 
: užsimojimus. Jeroff pažįsta kazo- 
j kų laukinį būdą ir kietą jų prigim­
tį. Jis išsirenka 25 ir įkuria lyg sa­
votišką broliją. Kiekvienas narys 
pasiduoda neaprėžtai šio “nykš­
tukų karaliaus” valdžiai. Jis prade­
da juos mokyti tikrosios dainos. 
Jis kuria dainas, jas pats charmo. 
nizuoja. Jis reikalauja iš buvusių 
geriausių p.’.salio jojikų ir karių to­
kio pat tikJumo dainoje, kaip jie 
buvo pratę kariniuose jojimo pra­
timuose. Griežta disciplina, kie-

KETURIOS PAREIGOS . . .
(Atkelta iš 2 puslapio)

ir mes turėjome laimės išlikti gyvi, 
tai dabar, po 15 metų, turime būti 
tvirti, kad patys neišnyktume. Tė­
vynė reikalauja sūnų ir dukterų 
labiau, kaip kada nors.

Kova nebaigta. Sunki padėtis 
reikalauja, kad nei vienas nelik­
tume indiferentišku tautinėms pa­
reigoms. Kas pasitrauks numojęs 
ranka sakydamas, kad neapsimo­
ka, tas pastatys save j sūnaus ar 
dukters, padėtį, kuri, žiūrėdama į 
krauju paplūdusią motiną, numos 
ranka, sakydama, kad neapsimoka 
jos gelbėti nei vaistais rūpintis. 
Tegul sau žinosi.

Mes negalime likti abejingais 
ir neliksime, jei apie tai galvosi­
me, jei leisime savo sąžinei pra­
bilti. Birželio tragiškųjų įvykių 
diena ir yra toji diena, kada mes 
turime tai atlikti.

šv. Mišiom naudojamas mažy­
tes sidabrinis kielikas, padarytas, 
pačių lietuvių angliakasių; jis esąs 
tik pusantro inčo augščio ir vieno 
inčo pločio. Per kiekvienas Mišias 
daug kas priima šv. Komuniją. 
Komunijoms plotkelės; atsiunčia­
mos iš Lietuvos. Sovietai jas pra­
leidžią, sakydami, kad tai “lietu­
viška duona.” Vyną gauną iš Kry­
mo.

Per praėjusias Velykas, Dr 
Scholmer pasakoja, šv. Komunija 
buvusi išdalyta visiems 400 lietu­
vių kalinių nepaprastu būdu. An­
gliakasiams buvo duodamos ciga­
retės metalinėse dėžutėse, šv. Os­
tija, įvyiniota į švarų drobės ga­
baliuką, buvusi paslėpta tarp ciga­
rečių. Gavusieji dėžutę, surasdavo 
Ostiją, ir taip vieną pasidalyda­
vo keturiese ar daugiau. Komuniją 
priėmę visi lietuviai.

Toje pat žinioje sakoma, kad 
ten, kur tik yra kunigų, jie visuo­
met suorganizuoja kokias nors pa­
maldas. Kur jų nėra, patys pašau, 
liečai grupėmis meldžiasi, gieda 
giesmes, krikštija, meldžiasi prie 
mirštančiųjų ir įnirusiesiems ant 
jų kapų sitato kryžius.

Dr. Schclmer sako, kad beveik 
kiekvienoje dirbančiųjų grupėje 
esąs, ir lietuvis kunigas, kuris slap­
tai aptarnaująs savo tautiečius jų 
dvasiniuose reikaluose.

šita žinia mums teikia daug vil­
čių: tikėjimas mūsų kenčiančių 
brolių širdyse tebėra gyvas, jis juos 
stiprina ir išlaiko tokius ilgus me­
tus nepalūžusius. Neleiskime ir mes 
savo tikėjimui sunykti, o Lietuva 
tikrai liksi gyva.

P.S. Šita žinia tilpo ir paskuti­
niame “Advocate” numeiryje, 
1956.6.28.

Is kino sales
GYVULIŲ SUKILIMAS

Naujas 1955 m. pastatytas spal­
votas filmas — piešiniai.
Pieštinis filmas yra viena naujau­
sių kino rūšių. Kai kurais atžvil­
giais jis pralenkia vaidybinį filmą. 
Pieštiniame filme fantazija gali 
pasireikšti be jokių techninių var­
žymų. Tai ine$ galėjome įsitikin­
ti iš plačiai paplitusių komiškų 
pieštinių filmų.

Girtuoklio ūkininko gyvuliai 
padaro revoliuciją ir nesikrato jo 
valdžios. Jie nenori vergauti gir­
tuokliui šeimininkui. Jie nori pa­
tys naudotis jų darbo vaisiais. Jie 
išveja tironą šeimininką, patys 
įdirba laukus ir sušaukia gyvulių 
seimą. Tačiau perversmo laimė 
trumpa. Kiaulės paveržia valdžią 
ir išnaudoja kitus gyvulius. Revo­
liucijos) metu paskelbtas šūkis: 
-‘Visi gyvuliai yra lygūs” prakti­
koje pakeičiamas kitu šūkiu: “Kai 
kurie gyvuliai yra ‘lygesni’,” at­
seit, pirmesni. Ūkio vadovai gy­
vena prabangoje ir ištekliuje. Pa­
prasti gyvulėliai turi badauti ir 
sunkiai dirbti. Kiaulė “Napole­
onas” yra piktesnė už girtuoklį 
Jones. “Napoleonas”, aulikvida- 
vęs varžovą “Ilganosį” pasikvie­
čia piktuosius šunis sargybiniais, 
šie eina ištikimai diktatoriaus sar­
gų pareigas. Kas išdrįsta neklau­
syti diktatoriaus, tas paskelbia­
mas išdaviku ir likviduojamas. Ir 
be didelių paaiškinimų žiūrovui 
aišku, kad čia vaizduojamas ko­
munistinis ūkis. Piešiniai yra taip 
puikiai atlikti, kad žiūrovas stačiai 
pagaunamas). Gyvulių palyginimas 
su dabartiniu komunistų rėžimu 
yra labai vykęs. Nė vienas žmo­
giškasis artistas negalėtų taip ge­
rai išreikšti diktatoriaus niekšišku­
mo, kaip ši pieštinė, šlykšti, mela­
gė kiaulė.

Laiškai Redakcijai

tas ir ilgas pratimų darbas iškelia 
šiuos laukinius karius į geriausių 
pašalio menininkų eiles1, šis mažu­
tis karys-muzikas sujungė kari­
nius kazokų papročius su būtina 
meninikų tradicija. Kaip tikras ka­
zokiškasis otomanas Jeroff prieš 
kiekvieną pasirodymą inspektuo­
ja savo būrį. Apranga, batai, dir­
žas ir visa išvaizda turi būti be 
mažiausio priekaišto, lygiai, kaip 
ir pats giedojimas.

Gesmės besiklausant
Kazokų koncertas yra visai skir­

tingas nuo bet kurio kito koncerto. 
Pirmiausia čia nėra jokio instru­
mento. Vienintelis ir pats nuosta-

blausias jų instrumentas yra jų 
balsai. Jų programa pradedama 
giesine. Giesmei kazokai skiria 
trečdalį koncerto. Niekur kitur nė­
ra tiek daug užsilikę tikrosios ka­
zokų gyvenimo dalies, kaip šiose 
giesmėse. Klausydamasis žemų 
bosų ir augštų tenorų sutartinės 
taip ir jauti tą nuostbų rusiškojo 
žmogaus prigimtąjį religingumą. 
Jiems giedant, rodos, per jų mėly, 
nas palaidines matai prieš save 
slaptingus Kaukazo vienuolių mal­
dos aidus, šuose kazokų giesmių 
garsuose yra sudėta viskas: Duno­
jaus; lygumų ilgesys, šiurkštus oto­
mano komandos balsas, smagūs

NEATIDĖLIOTINU REIKALU 
Didžiai Gerbiamas Redaktoriau,

Skaitydamas Jūsų redaguoja­
mus “Tėviškės Aidus”, pastebė­
jau, kad vengiate netik ginčų, bet 
ir atsakymų į nuomones, pastabas 
ar Jurgio Daubos “Gyvenimo Iš­
karpas”. Mano supratimu, pasirin­
kote gerą kryptį. Kas, šneka, ter 
gul šneka. Jūs važiuokite savo 
keliu. Nieko rimto tuose visuose 
užkabinėjimuose nėra, o dėl maž: 
možių neverta burnos aušinti. Bet 
ne apie tai aš norėjau, šitą įžan­
gą padariau, norėdamas prašyti 
mano atvirą žodį neskirti į minėtų 
pasisakymų kategoriją. Esu paster 
bėjęs, kad Jūs spausdinate rimtus 
kritikos straipsnius, kaip p. Žem­
kalnio ir kitų. Dėl vieno tokio 
straipsnio noriu ir aš pasisakyti.

“Tėviškės Aidų” 17 numeryje 
3-me puslapyje p. V. Ladas rašo 
apie neatidėliotiną reikalą padėti 
Liet. Tautinių šokių Grupei “At­
žalynas” įsigyti tautinius kostiu­
mus Olimpiados pasirodyme. Ne­
manykite, kad aš ką nors prieš šį 
reikalą turėčiau. Ne. Norėčiau tik 
pareikšti keletą pasiūlymų, kaip 
tiksliau šį reikalą dabar organizuo­
ti, kad ateityje išvengtume nerei­
kalingų kalbų, o gal ir aštrių gin­
čų.

poilsio vakarai prie laužo ir gilus 
atsidavimas Tvėrėjo valiai. Čia 
yra supintas laukinės jų prigimties 
šėlimas/ ir gilūs atgailos atodūsiai.

Bet ne tik pačios giesmės yra 
pilnos kontrastų ir išgyvenimo 
įvairumų. Jų daina, yra lyg giesmės 
tęsinys pačioje dykumų erdvėje. 
Dainų ir giesmių melodijos yra 
kaž kaip tai giminingos ir tonais, 
ir išraiška.

Kazokiškasis šokis
Mes esame matę daug šokėjų 

ir rusiškųjų šokių. Bet tai ne tas, 
ką mes matome Dono kazokų 
programoje. Jie duoda nedaug. 
Viename vakare jie duoda du Šo­
kius. Du šokėjai tradiciniuose iš­
kilminguose kazokų kostiumuose 
pasirodo ir pradeda šokti sekda­
mi dainuotoju ritmą. Mus čia stebi- 
na jų šokių technika ir skirtingas 
charakteris, šokėjai čia yra dau­
giau akrobatai, nei menininkai.

(1) Gal būt netik aš, bet ir 
daugiau pasiruošusių aukoti šiam 
kilniam tikslui, norėtume žinoti, 
kiek “Atžalynas” turi šokėjų ir 
kiek tautinių kostiumų reikia įsi­
gyti iš aukų ?

(2) Kiek iš viso pinigų reikia 
surinkti trūkstamiems kostiumams, 
i .įgyti ?

(3) Būtų gerai aukotojams 
inoti, kas bus savininkas iš aukų 
upirktų kostiumų?

Labai atsiprašau rinkliavos or­
ganizatorius už šiuos klausimus. 
Tegul nė vienas nesupranta, kad 
čia noriu pareikšti kam nor$ ne­
pasitikėjimą. Ne. čia ne pasitikė­
jimo ar nepasitikėjimo klausimas. 
Tai grynai rinkliavos sėkmingumo 
reikalas. Jeigu aukotojai tikrai ži­
nos, kiek kostiumų reikia, kokia 
suma turi būti suaukota ir iki ku­
liam laikui, tai jie atitinkamai 
paruoš ir savo pinigines. O šiaip 
ir aš pats daviau vieną kartą kele­
tą šilingų ir galvoju, kad jau bū­
siu savo atlikęs. Ypatingai svar­
biu dalyku laikyčiau iš rinkliavos 
nupirktų kostiumų savininko klau­
simą. Mano pasiūlymas būtų šis: 
įsigyti kostiumai už surinktas au- 
kas tampa aukotojų nuosavybe, 
kurią administruoja “Atžalynas”. 
“Atžalynui” turėtų būti suteikta 
teisė šiuos bendruomeninius kos­
tiumus skolinti kitoms tautinių šo­
kių grupėms viešų pasirodymų at­
vejais. “Atžalynui” išnykus šie 
kostiumai turėtų būti perduoti 
Bendruomenės Valdybai.

Tautinis mūsų atstovavimas yra 
bendras visų mūsų reikalais Tikiu, 
kad visų pažiūrų ir nusistatymų 
lietuviai šį reikalą supranta ir jį 
parems. Reikia tad jį ir palikti 
bendro reikalo ir bendro naudoji­
mo ribose. Šitaip organizuojamas 
dalykas būtų gražus įnašas į jau­
čiamą nuotaikų atoslūgį ir darnų 
bendrų reikalų supratimą, bei jų 
vykdymą.

— Albertas Voreika, Melbourne
* * ♦

Red. pastaba: — Ponui Vorei- 
kai dėkojame už atvirą žodį. Re­
dakcija mielai spausdins visus at­
virus žodžiui, kurie bus parašyti 
laikantis žurnalistinės etikos ir mū­
sų reikalų supratimo.
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SAVAITES KALENDORIUS
SEKMADIENIS, LIEPOS 15

šv. Henrikas, žvingilč, Lemturis. 
Vienas įdomiausių ir veikliausių Ro­
mos imperatorių. Imperatoriaus vai­
niką jam uždėjo popiežius Benediktas 
VIII. 1015 m. jam teko ginti Imperi­
ją ir kariauti. Savo pareigas atliko 
daugiaą malda nė ginklu. Vegnriją 
patraukė į katalikybę, išleisdamas sa­
vo seserį už karaliaus Stepono. Mū­
sų laikais beveik žmonėms nesupran­
tamas taurumas jo moterystės su šv 
Kunigunda. Jau prieš vestuves juolu 
sutarė gyventi kaip brolis ir sesuo ir 
nesinaudoti moteryste, kad daugiau 
įtiktų Dievąi. Prieš mirtį, grąžinda­
mas žmoną giminėms jis tarė: “Im­
kite ją tokin, kokią man davėte — 
nepaliestą mergaitę.” Romos litur­
gijai šv. Henrikas tuo reikšmingas, 
kan jo prašymu buvo į Mišių maldas 
įvstas “Credo” — tikėjimo išpažink 
mas. Mirė 1024.

PIRMADIENIS, LIEPOS 16
Švč. Marijos škapliernos. Dudutis. 

Daug kas, nešiodamas škaplierius, ar 
jų vietoje Marijos medalikėlį, beveik 
jau užmiršo, ką jis reiškia? Vidur­
amžių laikais jaunas berniukas Si­
monas Stock pasirįžo nieko kito ne­
daryti, kaip tik pasišvęsti maldai ir 
tai labai save niekinant: gyvenant iš- 
puvuiso medžio skylėje, šv. Marijai 
patiko gera valia, bet nepatiko bū­
das jos garbinimo. Ji tad apsireišku­
si liepo Simonui tapti vienuoliu kar­
melitu. Tapęs vienuoliu, buvo išrink­
tas vyresniuoju ir gyveno Anglijoje, 
žmonės kaž kodėl pradėjo vienuolių 
nemėgti ir kai kurie pradėjo juos at­
virai niekinti ir net persekioti Si. 
moans pradėjo melstis į Dievo Mo­
tiną Mariją, prašydamas pagalbos. 
Marija tad davusi Simonui škaplie­
rius ir pažadėjo, kad kas tuos škap­
lierius dėvės, tą Ji, Dievo Motina, glo­
bos. Ir ištikrųjų, vienuolių pereskio- 
jimas liovės, o paprotys nešioti škap­
lierius paplito po visą pasaulį.

ANTRADIENIS, LIEPOS 17
Šv. Aleksius, Utene, Vytenis. Ro­

mos senatorius Euframijano vientur­
tis vaikas Aleksius išaugo gražiai. Jo 
tėvas buvo kilnus ir kas dieną maitin­
davo tris pilnus stalus vargšų, ku­
riems Aleksis mėgo patarnauti. Už­
augus tėvai liepė jam vesti žmoną iš- 
agusią imperatoriaus rūmuose. Ne­
norėdamas tėvams priešintis, jis tai 
įvykdė, bet pasilikus tik abiem jis 
grąžino jai žiedą ir aukso juostą ir 
pats jos nepalietęs, pasitraukė iš Ro­
mos ir gyveno Edesoje, Mažoje Azi­
joje. Po 17 metų jis grįžo pas tėvus, 
bet jie jo jau nepažino. Jis prisipra­
šė pastogės, kaip elgeta. Taip tėvų 
neatpažintas išgyveno dar 17 metų 
tėvų namuose. Mirė su raštu ranko­
je, kuriame parašė, kas jis toks yra.

TREČIADIENIS, LIEPOS 18
Šv. Kamilius, Emantė, Tautvilas. 

Tėvo, kurio pavyzdžiu sekdamas, jau­
nasis Kamilius irgi tampa kareiviu 
vos 17 metų sulaukęs. Kariuomenė­
je kartu su tėvu lošė kortomis, suk­
čiavo, pykosi ir t.t. Pagaliau tėvui nu­
mirus Kamilius buvo išmestas iš ka­
riuomenės ir neteko pragyvenimo šal­
tinio. Nuėjo su kitu tokiu pat drau­
gu prie bažnyčios išmaldos prašyti. 
iVenas tikinčiųjų, pastebėjęs Kami- 
15.7.1940 Sovietai pravedė suklasto- 
lių, jam sakė, tu gali eiti dirbti, esi 
jaunas. Tau netinka išmaldos prašy­
ti. Jis nuėjo padėti kapucinams sta­
tytis vienuolyno. Bedirbdamas prie

IS MUSU PARAPIJŲ
MELBOURNE

PARAPIJOS NAMUI AUKOJO:
£10 — Staąys Statkus.
£5 — Edvardas Margunavičius, 

Pranas Valionis, Jadvyga Vaičiu­
lienė, Pr. Augaits, F. G., Kl. Kuz­
mickas, R. Steinantas, V. Junokas.

£3 — Valentinas Arlionis, St. 
Ginčauskas, K. Šlika.

£2 — Br. žiedas, Anupras1 Rak­
štelis, Jonas Verbyla.

£1 — Elena Maleckienė, Alfon­
są Gylienė, Kostas Viktorav.ičius, 
Vaclovas Kilčiauskas, Jonas Saka­
lauskas, Julija Raibužienė, Albinas 
Navickas.
• Ponai Mačiulaičiai pašventino 
naujai pastatytą namą Dandenon- 

JOKUBĖNO, DEBUSSY, CHOPA1N IR KITŲ MUZIKŲ 
KŪRINIUS IŠPILDYS

ELENA K E P A L A 1 T Ė 
šokėja ir dailininkė

Išraiškos Šokio Rečitalis
įvyks š. m. liepos mėn. 21 d., šeštadieni

FREEMASON’S HALL, NORTH TERRACE, ADELAIDE
Pradžia 8 vai. vak. Bilietai gaunami pas Allens ir prie įėjimo.

Lietuvis biznierius JONAS PETRONAITIS, turįs penkerių 
metų praktiką Melbourne žymiose firmose, sąžiningai 
patarnaus perkant-parduodant namus, žemės sklypus, biz­
nius. Kartu atlieka namų, gyvybės, ligos ir auto draudimus.

Kreiptis

MATISON & PATON 
J. Petronaitis,

Licensed Auctioneer,
Namų Pirkimo-Pardavimo, Biznio ir Draudimo Agentas.

ADRESAS: — 791 HIGH STREET, REGENT, VIC.
(1 minute nuo Regent geležinkelio stoties)

Telef.: Raštinė — JU1359, po ęlarbo valandų — JJ4173

vienuolyno jis ssuipažino su vienuo­
liais ir labai norėjo tapti vienuoliu, 
bet niekas jo neepriėmė. Jis sigo, tu­
rėjo ant kojos nepagydomą žaizdą. 
Romoje jį priglaudė šv. Jokūbo ligo­
ninė. Už tat jis dirbo toje pat ligo­
ninėje. Jis taip pasikeitė ir tapo toks 
pamaldus, kad jį paskyrė ligoninės 
vedėju. Tarnaudamas ligonįams pa­
stebėjo reikalą dvasinių patarnavimų, 
kurious tik kunigas gali atlikti. To­
dėl 32 metų amžiaus pradeda mokytis 
ir galutinai tampa kunigu. Jis įku­
ria ligoniams slaugyti vienuoliją. Mi­
rė 1614 m.

KETVIRTADIENIS, LIEPOS 19
Šv. Vincentas Paulietis, Sluoksnė, 

Šventaragis. Vincentas reiškia nuga­
lėtoją. šv. Vincentas Paulietis nuga­
lėjo pasaulį savo begaline vargšų 
meile. Piemenukas, gerų žmonių pa­
dedamas, tampa kunigu, bet paten­
ka į Afriką ir dirba kaip vergas pas 
vieną supagonėjusį prancūzą, taigi 
savo tautietį. Nuoširdus darbas ir vi­
siškas atsidavimas Dievui sudomina 
šeimininką naujuoju vergų ir šv Vin­
centas grąžina savo šeimininką Die­
vui. šis paleidžia Vincentą, kurs grįž­
ta į Prancūziją ir čia pradeda orga­
nizuoti gailestingumo darbus: naš­
laičių globą, galerų vergų, nupuolu­
sių vyrų ir moterųį. Apie jį sakoma, 
kas jis buvo vienintelis, kurs būtų 
galėjęs sustabdyti vėliau iškilusią 
Prancūzų Revoliuciją.

PENKTADIENIS, LIEPOS 20
Šv. Jeronimas, Emilijanas, Česlo­

vas, Tautgine, Alvydas. Apkaltas ge­
ležiniais pančiais ir paliktas rūsyje, 
nesitikėjo daugiau išvysti saulės švie­
sos. Savo nelaimėje Jeronimas pra­
dėjo melstis į Dievo Motiną, prašy­
damas ją, kad ji pati išvaduotų jį iš 
šio rūsio. Marija jo maldų išklausė. 
Laisvėje jis pradėjo labai pamaldžiai 
gyventi ir ypač rūpintis našlaičiais. 
Mirė užsikrėtęs maru 1537,

ŠEŠTADIENIS, LIEPOS 21
Šv. Prakseda, Pudencija, Pasargč, 

Rimvydas. Antrame šimtmetyje Ro­
mos senatoriaus Prudenso dvi duk­
ros Prakseda ir Pudencija buvo gai­
lestingumo didvyrės ir globojo perse­
kiojamus krikščionis. Tačiau yra dar 
ir antra Prakseda lietuvaitė švento­
ji, gyvenusi 1185-1239 m. Jos prose­
neliai, kaip tai paduoda T. Narbutas, 
yra Kūnas,' kurs įkūrė Kauną, Mont­
vila, Mingaila, Ginvilis — pirmasis 
iLetuvos kunigaikštis, valdęs Poloc­
ką, jo sūnus Borisas ir šio sūnus Ro- 
cholovas Vosylius buvo Prakedos tė­
vas. Mirus tėvui, Prakseda su broliu 
Hlebu valdė Polocką. Tačiau jai nepa­
tiko pasaulietiškas gyvenimas, tai ji 
tapo sesele bazilione. Tuo laiku žmo­
nės pradėjo bijoti artėjančių totorių. 
Prakseda, kuri buvo jau vienuolyno 
vyresnioji, paleido seseris, kurios no­
rėjo į pasaulį o, pati, su keletu kitų, 
nuvyko į Romą. Ten ji ir mirė.

IVIMAAl IXLUJXIK
tus Liaudies Seimo rinkimus.

15.7.1924 Gimė dailininkas Rembrand- 
tas.

16.7.1924 Amerikos karo laivai pirmą 
kartą atplaukė į Klaipėdą.

17.7.1933 žuvo Darius ir Girėnas per­
skridę Atlantą, Soldau, netoil Ber­
lyno.

19.7.1867 Kapčiamiestyje gimė kom­
pozitorius Česlovas Sasnauskas.

21.7.1929 mirė aušrininkas Tomas 
žičkus-žičkauskas (g. 21.12.1844).

ge. Prieš metus p. Mačiulaitis su­
laukė iš Vokietijos savo tėvelius. 
• Ponai Vaičaičiai, Maribyrnong 
atšventė sidabrines vestuves — 25 
metų šeimyninio gyvenimo šven­
tę. Tai tėvų ir vaikų džiaugsmo 
šventė. Jų duktė Zita, baigus 
mokslus čia Australijoj dirba mo­
kytojos darbą australų mokykloje. 
Aurelija dar mokosi ir kartu dirba 
Parapijos sekmadienio mokykloje. 
Sūnus Leonas vadovauja ateitinin­
kų organizacijai.

ADELAIDE

Pamaldos Sekmadienį (lepos 8 
d.): 10 vai. ryto Woodvlle Gar­
dens ir 11.30 vai. Adeladėje.

MELBOURNE
PRANEŠIMAS MELBOURNO 

LIETUVIAMS
Tėvų prašoma LKF Melbourno 

Skyriaus Valdyba įsteigė naują sa­
vaitgalio mokyklą Glenroy prie­
miestyje.

Mokytojauti yra maloniai su­
tikusi ilgametė pedagogė ir prity­
rusi savaitgalio mokyklos darbe 
mokytoja p. Šemienė, o tikybos 
pamokas periodiniai dėstyti yra 
pasįžadėjęs kun. Pr. Vaseris.

Pamokos vyks kiekvieną šešta- 
denį 2 vai. po pietų p. A. Bajoro 
namuose, 14 Prospect st., Glen­
roy.

Gretimose vietovėse gyvenan­
tieji tėvai yra kviečiami atsiųsti 
savo mokyklinio amžiaus vaikus 
į šią mokyklą, ypatingai tie, ku­
rie dėl didelio atstumo ar kitokių 
priežasčių neleido vaikų į jokią 
liejtuvišką savaitgalio mokyklą.

ĮSISTEIGĖ NAUJA MOKYKLA

Meblourno premiesčio Glenroy 
tautiečiai, susirūpinę savo vaikų li­
tuanistiniu švietimu, įsteigė savait­
galio mokyklą. Jai vadovauti pa­
sikvietė Vilniaus krašto patyrusią 
pedagogę G. Šemienę. šiuo metu 
veikia pirmasis skyrius. Mokyklai 
patalpa sdavė susipratęs tautietis 
A. Bajoras. Būtų gera, kad tėvai, 
turį vaikų, iš Broadmeadows ir 
Pascoe Vale, leistų juosi i Glenroy 
savaitgalio mokyklą. Mokyklos 
adresas: A. Bajoras, 14 Prospect 
st., Gleyiroy. Pamokos vyksta šeš. 
tadieriiais nuo 2 iki 5 vai. vak.

(k)

PADĖKA
Nepaparastai esu dėkingas ma­

ne moraliai ir materialiai parė- 
musiems sunlkose akių ligos dieno­
se, mane lankiusiems ir žadinu­
siems gy veniman: Akademiniam 
Skautų Sąjūdžiui, “Atžalynui”, 
skautų tautinių šokių grupei, p. 
Adomavičiams, p. Andriukoniui, 
p. ;A. Bakaičiui, p. L. Barkui, p. 
E. Čypienei, p. Dainučianig, p. J. 
Janulaičiui, p. VI. Jakučiui, p. 
Kaimams, p. Kazlauskams, kun. J. 
Kungiui, p. J. Kalakauskui, p. L 
Laisvėnaitei, p. Meiliūnams^ p. 
Makuliams, p. Pankevlčiams, p. 
R. Pumputienei, p. Povilavičiams, 
p. Raudžiams, p. Redveikytei, p. 
Seženiui, p. Seliokams, Soc. Glob.
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L.K.F. MELBOURNO SK. VALDYBOS RENGIAMAS PUIKUS

DAINŲ IR MUZIKOS 
KONCERTAS

ĮVYKS Š.M. RUGPIŪČIO MĖN. 4 D., ŠEŠTADIENĮ, 
Karmelitų Salėje, Middle Park.

Pradžia lygiai 7.30 vai. vak. Programai prasidėjus, j 
salę bus įleidžiama tik per pertraukas.
Virš 2 vai. žavių melodijų programą išpildys: —
• Solistės A. GUČIUVIENĖ ir G. VASILIAUSKIENĖ
• Pianistės D. OLDHAM ir N. RODGER VALIENĖ
• Klarnetistas A. VALIUS ir
• Smuikininkas A. RADAUSKAS.
Pakvietimai gaunami pas L.K.F. bibliotekos vedėją ir 
prie įėjimo. Visi kviečiami ateiti — nesigalėsite!

jk mm mm sass mm w w w <♦> <«• « mm

Š. m. liepos mėn. 14 d. šeštadienį 
Vyr. Skaučių Draugovė 

ruošia

Šokiu Vakaro
ST. MICHAEL’S PARAP. SALĖJE, NORTH MELBOURNE 

Pradžia 8 vai. vak. — Visi kviečiami atsilankyti.
Įėjimas aukomis.

Siuntiniai i Rusija ir kitus kraštus uz geležines uždangos 
MAISTAS • VAISTAI • MEDŽIAGOS

Londone sumokami visi muito, pašto, leidimo ir įpakavimo mokesčiai. 
Adresatai gauna siuntinius be jokiu primokėjimų per 5-8 savaites. 
Siuntinių gavimas yra garantuotas ir kvitai su gavėjų parašais gali būti 
patikrinti mūsų įstaigoje. Esame gavę daug padėkos laiškų iš žmonių, 

kurie per mus yra šiuos siuntinius siuntę.
Kainoraštį prisiunčiame kiekvienam atskirai pareikalavus.

O D R A
INTERNATIONAL ADVISORY BUREAU

111 BOURKE STREET, MELBOURNE, VIC. — PHONE MF6178 After Hours JJ2630

Darbo Valandos: — Pirmadienį-Penktadienį 2-6 vai. Šeštadienį 9-1 vai.
Jeigu vartai uždaryti, įėjimas iš Exhibition gatvės.

■

Adelaide prie savo namu duru
Adelaidės valdyba išsiuntinėjo 

Adelaidės lietuviams atsišaukimą 
“Mums reikia namų”. Atsišauki­
mas yra parašytas giliais tėvynės 
meilės žodžiais. Jame sakoma: 
“Tuo laiku, kai vergiją velkan­
čioj Lietuvoj kiekvienas doras lie­
tuvis gyvybe ir krauju kovoja už 
lietuviškumo išsaugojimą, mes gi, 
vartydamiesi kaip inkstai taukuo­
se, pradedame klupčioti prieš sva­
rą.” Išbara tuos, kurie yra abejin­
gi lietuviškiems namams.

Apie lietuviškus namus atsišau­
kimas sako: “Lietuvių Namai juk 
bus visų lietuvių nuosavybė, čia 
visu išdidumu bus galima pajusti 
lietuviškos gyvybės pulsą, čia 
skambės laisva lietuviška daina. 
Čia jaunimas, pagal Himno žo­
džius, iš praeities stiprybės semsis 
ir rengsis ateities žygiams, nu­
ženklintiems vienu vieninteliu 
tikslu: “Tau, brangioji Lietuva, 
Mūsų Tėvyne.”

Svarbiausia šiame atsišauki­
me yra žinia, kad bendrame 
Lietuvių Sąjungos Bendruo-

ADELAIDE
JAUNOJI BALERINA IŠVYKSTA 

LONDONAN
Adelaidės lietuvių ypatingai 

mėgstama balerina Regina Plokš- 
ty‘e rugpjūčio mėn. pabaigoje iš­
vyksta Londoną11 tęsti toliau bale­
to studijas.

Rugpjūčio mėn 18 d. Norwoodo 
rotušėje Agnės Babičevos baleto 
jstudija pakartotinai stjato baletą 
“Asta”, kurioje R. Plokštytė pas­
kutinį kartą šoks svarbiausią As­
tos vaidmenį.

ŠV. MIŠIOS UŽ MIRUSIUS 
BENDROMENĖS NARIUS

ALB Adelaidės Apylinkės Val­
dyba paskutniame posėdy nutarė 
vietoj gėlių vainikų laidojant kiek­
vienais metais, ape Vėlines, už mi­
rusius bendruomenės! narius užpra­
šyti šv. Mišias. Tai tikrai gražus 
Valdybos sumanymas, kuriuo ga­
lėtų pasekti ir kitos apyliukės.

Moterų Draugijai, p. Tamošair 
čiamsį p. J. Valiuj, p. A. Zubrui 
ir visiems kiltiems, kurie vienokiu 
ar kitakiu būdu lengvno mano 
tamsias dienas.

Antanas Krausas 

menės susirinkime š.m. gegu­
žės mėn. 20 d. nutarta pirkti 
Lietuvių Bendruomenei namus, 
esančius 321 Young st., Way- 
ville. Kadangi ten yra didelis 
sklypas, prie namo numatyta 
statyti salę ir koplyčią.

Tikimasi šiuos namus nupirkti 
už 5.5OO-6.OOO svarų. Adelaiškiai 
turi įmokėti 4000 grynais ir 1500 
svarų išsimokėjimui per 10 metų. 
Tikimasi, kad savininkas su šio­
mis sąlygomis sutiks, ir savival­
dybė duos reikiamus leidimus, 
šioms sąlygoms įvykdyti adelai- 
diškiams trūksta dar 800 svarų. 
Tad Lietuvių Sąjungos Valdyba 
Adelaidėje kreipiasi į visus ade- 
laidiškius sukrusti ir sudėti šią su­
mą. Linkime adelaidiškiams sėk­
mės. Jie stovi prie bendruomenės 
namo durų. Tepadeda Dięvas 
jiems peržengti ir jo slenkstį.

Adelaidės Bendruomenės na­
mams aukas siųsti. Mr. V. Ra­
dzevičius, 423 Torren rd., Kil- 
enny, arba Sąjungos Valdybai, 
105 Hawker st., Croydon, S.A.

LIETUVIAI VAKARŲ 
VOKIETIJOJE

Vakarų Vokietijos vyriausybė 
yra užtikrinusi azylio teisę pabė­
gėliams, pabaltiečių nealiko sovie­
tų piliečiais, tačiau tremtinių nuo­
takos Yra pakrypusios blogoj on 
pusėn. Kai laiškuose iš Lietuvos 
prašoma ir maldaujama grįžti, 
juodoji ranka plečia teroro veik­
lą ir vykdo tremtinių išvogimo ir 
priverstinio grąžinimo planus. Tik 
pakanka prisiminti tremtinių kar­
totekos vagystes, to pačios juo­
dosios rankos įsiveržimą j VLIKą, 
kad susidarytume pilnesnį vaizdą. 
Kartotekų vagių gauja dalinai iš­
sklaidyta, bet žmonių vogimas 
nėra išnaikintas. Iš Vakarų Vokie­
tijos pranešama, jog po V. Vo- 
kietijos-Sov. Sąjungos diplomati­
nių santykių užmezgimo iš Vakarų 
Vokietijos buvo pagrobta visa ei­
lė tremtinių, kurių tarpe lietuvių 
nėra.

Lietuviai Vakarų Vokietijoj nė­
ra šimtaprocentiniai saugūs. Vaka­
re bijo pavieniui pasirodyti gatvė­
se. Laiškų gavimas iš Lietuvos ir 
raginimas grįžti Vokietijos lietu­
vių tarpe sutinkamas labai skaus­
mingai ir su didele baime. Tuo 
tarpu dar niekas nesusigundė grįž­
ti iš lietuvių, gaunančių maldau­
jančius laiškus, išskyrus keletą, 
laikomų V. Vokietijos kalėjimuo­
se už kriminalinius nusikaltimus. 
Jais rūpinasi sovietų ambasadorius 
Bonoje Zorin, kaikurie. jų pano­
ro grįžti, ir V. Vokietijos vyriau­
sybė juos sutiko išleisti.

• Visai neseniai iš Uralo grįžęs 
į Vakarus lietuvis, nuteistas 25 
metams ir nedaug teturėjęs gali­
mybės išlikti gyvas, dabar radijo 
bangomis paskelbė, jog grįžusieji 
į Vakarus liudija visam laisvajam 
pasauliui, kokią neapaskomą kan­
čią turi kęsti mūsų broliai ištrė­
mime. Turėjęs iškėsti daugiau kaip 
10 metų sovietinius kalėjimus, tar­
dymus ir katorgą. Grįžu^is pareiš­
kė: netylėsiu, kaip negali tylėti ir 
kiti tūktansčiai ištrūkusių iš So­
vietų pragaro. Grįžusieji vieningai 
pareiškia, kad lietuviai yra taurūs 
ir tautiškai susipartę, niekur nepra­
rado vilties. Jie reikalauja atitai­
syti Stalino padarytą tautai skriau­
dą.

Eltos Žinios
Sovietai aiškina, kad Lietuvo­

je yra “tikra religijos laisvė”, šiam 
tvirtinimuii paremti jie skelbia, kad 
1955 m. Lietuvoje buvo pakrikš­
tyta 41.720 vaikų, sutvirtinta 
52.957, sutuokta 32.110. Katali­
kų kunigų padidėję 15%, paau­
gęs klierikų skaičius. Pastatyti 
nauji Liubavo, Pilviškių bažnyčių 
pastatai. Padaryti kapitaliniai re­
montai Vilniaus šv. Petro ir Povi­
lo, Molėtų, Riešės, Pajavonio baž­
nyčių. Naujai pašventintieji vys­
kupai susitarę su Vaizdo spaustuve 
Kaune, “Katalikų žurnalui” leisti 
ir 50 tūkstančių egzempliorių mal­
daknygių ir brevijorių atspausdin­
ti. Naujai pašventinti vyskupai 
Maželis, ir Steponavičius kreipęsi 
į Vatikaną dar frinig vyskupams 
įšventinti. Italų komunistai sklei­
džia žinias, kad vyskupas Maželis 
išsireiškęs, kad Vatikanas turįs pa­
daryti konkordatą su Sovietais.

į šiuos propagandinius melus at­
sakė Elta, leidžiama itališkai Ro­
moje. Lietuvoje yra blogiau nei 
satelituose. Sovietų patiekti statis­
tiniai skaičiai apie lietuvių religi­
nes praktikas parodo lietuvių tvir­
tą prisirišimą prie tikėjimo. Kokią 
yra Sovietų laisvė matyti iš to, kad 
Vlniaus katedra paversta muziejų, 
mi, Mariampolės šv. Vincento baž­
nyčios paverstos knygų sandėliu. 
Pažaislio bažnyčia apleista. Sovie­
tai labai plačiai kalba apie nau­
juosius vyskupus, bet visiškai nu­
tyli apie vyskupus Ramanauską, 
Reinį, Borisevičių. Jie taip pat nu­
tyli, kad ne visiems kunigams lei- 
džama dirbti kunigo darbas. Dau­
geliui tenka dirbti kolchozuose, sa­
vanoriškai vykti į Sibirą. Konkor­
datą gi patys sovietai nutraukė, 
okupavę Lietuvą.

Ypatingai gerai ta “laisvė” iš­
ryškėja, kai prisimenama, kad dar 
1955 MGB pareigūnai stovėdavo 
prie bažnyčių ir specialūs sekliai 
rinkdavo žinias, kas dalyvavo pa­
maldose, ką kunigas sakė per pa­
mokslą, ką žmonės kalba, išėję iš 
bažnyčios ? Bolševikai uždraudė 
liuteronams giedoti giesmes: 
“Tvirčiausia apsaugos pilis”, nes 
joje yra sakoma: “Jei žmoną ir 
vaikus, jei garbę ir turtus, gyvybę 
mums išplėš, jie nieko nelaimės^ 
mums lieka karalystė ...”

Antireliginė propaganda Sovie­
tuose yra tikrai laisva. Ji yra vai. 
džios remiama ir skatinama. Net 
įmonėse darbo pertraukų ir laisva­
laikių metu žmonėms neduoda ra­
mybės ir skelbia vi$okiiis dalykus 
prieš religiją.

NAUJAS LIETUVIŲ SĄRAŠAS

(Elta), štai naujas mūsų tautie­
čių sąrašas, apie kuriuos pranešė 
žinių išleisti ar ištrūkę į laisvę buv. 
karo belaisviai, ar darbo vergai:

Barauskas, Antanas). Iš Ukmer­
gės. Buvęs pašto tarnautojas. 
1946 m. susrašinėdavo su savo 
žmona. Jau miręs. Mirė džiova. 
Baulys, Kazys. Butkevičius. Če­
pas, iš Kauno. Dar jaunas vyras, 
kilęs iš karininkų šeimos. Šeške­
vičius, ’kun. Dambrauskas Anta­
nas. Bene iš Ukmergės. Turėjo 
būti jau paleistas. Kairaitis. Kar­
čiauskas, Antanas. Karininkas.. 
Paleistas 1952 m. Jo šeima Ir­
kutske. Matulionis, “Bronka”, 
apie 25 m. amžiaus. Turi! pastą 
Lietuvon, bet greičiausiai nevyks. 
Pažameckai, Antanas ir Jonas. 
Turtingi ūkininkai. Turėjo ir savo 
malūną. Bena nuo Pasvalio ar Bir­
žų. Abu mirė. Pivariūnas. Rimkus, 
Jonas. Iš Raseinių. Paleistas 1954 
m. Vokiečių okupacijos metu bu­
vo seniūnas. Nubaustas 25 m. šei­
ma Irkutske. Šakmanas. Pulkinin­
kas, buv. prezidento A. Smjetonos 
adjutantas. Tomkus, Algirdas. Iš 
Kauno. Jau paleistas. Vanagas. 
Apie 35 m. amžiaus. Iš Švėkšnos.

VYSKUPAS MATULIONIS 
LIETUVOJE

Jis grąžintas iš senelių prieglau­
dos ir laikinai apsistojęs A. Pane­
munėje. 83 metų senelis perėjo 
Oršo, Vladimiro kalėjimus ir buvo 
laikomas Zubavoj, Polianoj, Mard- 
vos srityj, tarp Maskvos ir Penzos.
• VYSK. PALTAROKAS “išvy­
kęs kažkur į Rusijos pietus gydy­
tis”. Nėra žinių, a'r jis pats) išvažia­
vo, ar jį išvežė.
• APIE KjONKORDATO su so­
vietais reikalą Vatikanas pažymi, 
kad yra galimas išpildžius šias są­
lygas,: (1) Panakinti Bažnyčios 
kontrolę valstybinėmis priemonė­
mis, (2) Atšaukti visus priešingus 
Dievo ir prigimties įstatymui pa­
tvarkymus, (3) Suteikti tikintie­
siems pilną. laisivę, (4) Nutraukti 
visas fizinės ir dvasinės prievartos 
priemones prieš dabar persekioja, 
mą Bažnyčią. NCWC žinių agen­
tūra netiki, kad vyskupai Maželis 
ir Plichos (čekas) būtų padarę 
“L’Unita” paskelbtus pareiškimus. 
Tai greičiausiai komunistinis fabri. 
katas.

GRĮŽTA KLAIPĖDOS KRAŠTO 
IR RYTPRŪSIŲ VOKIEČIAI
Naujajam vokiečių amabsado- 

riui Dr. Haasui įteikusi naują vo­
kiečių sąrašą, pirmasis pagal jį į 
Vokietiją buvo išleistas Fr. Thu- 
rau, iš Rytprūsių. Jis pats iš Kras­
nojarsko krašto buvo avažiavęs į 
Maskvą ir įsiregistravo Vak. Vo­
kietijos pasiuntinybėje. Tikimasi, 
netrukus būsiant išleista dar apie 
9.000 vokiečių. Tačiau tiems, ku­
riems buvo primesta bolševikinė 
pilietybė, arba kurie buvo pasida­
rę “be pilietybės asmenimis”, tarp 
jų žymiam Klaipėdos krašto vo­
kiečių skaičiui, daroma sunkumų 
su išvykimu ir pareiškimu noro iš­
vykti. Sovietų piliečiai ar ją ga­
vusieji, paskelbta, neišleidžiami.

Į Bielefeldą, Vak. Vokietijoje, 
pas savo gimines atvyko 70 se­
numo Klaipėdos krašto vokietis 
N. Krieg. Jis maždaug prieš mė­
nesį laiko iš Šilutės atvažiavo į 
Vakarus. Jam išvykstant, pasili­
kusieji visi maldavo “pasiimk 
drauge ir mus!” Grįžusio pasako­
jimais rodo gyvą susidomėjimą 
ir vokiečių spauda, kuri spausdina 
jo nuotraukas ir svarbiausius pa­
reiškimus. KHego teigimu, gyve­
nimo sąlygos Šilutėje ir kitur yra 
sunkios. Iš visų reikalaujama dirb­
ti, nes kas nedirba — turi mirti ba­
du. Sunkiai dirbantieji kolchozuo­
se valJtečiai už darbo dieną tegau­
na vos po pusantro rublio ir pusę 
kg. grūdų, o už lengvesnius darbus, 
moteerrms temoka tik po 50 ka­
peikų. Tuo tarpu rūkytos mėsos 
kg. kaštuoja 35 rublius, geras kos­
tiumas— 2.000 rublių. Tat savai­
me pasako, kokio* ten gyvenimo 
ir uždarbio sąlygos. Maisto pro­
duktų dar ir dabar labai trūksta. 
Pasirinkti nėra iš ko, nes vietoje 
tebuvo tik viena duonos krautuvė. 
Žmogs džiaugiesi, jei jos iš viso 
dar gali gauti. Jis pats mėgino jau 
nuo 1948 m. švykti į Vakarus, 
bet tik dabar, po 8 metų, pavyko 
laimingai th tikslą pasiekti. Kai 
kurie iš Klaipėdos krašto vokie­
čių iš baimės priėmė sovietinę pi­
lietybę. Vieni iš jų drba Klaipėdo­
je buhalteriais arba kontoros dar­
bus, bet ir jie teišgyvena labai 
kukliai.

Klaipėdos katalikų bažnyčia bu­
vo 1945 m. sugriauta bombų. Kas 
buvo dar iiš bažnyčios likę — iš­
sprogdino rusai, o akmenys ir ki­
ta statybinė medžiaga buvo su­
naudota molų ir uosto krantinių 
statybai. Taiip apie buvusią baž­
nyčią šiandien neprimena nė vie­
nas akmuo, kuris būtų iš jos išli­
kęs.

SMULKUS SKELBIMUI
• PAIEŠKOJIMAI

Paieškoma Juozaplna TAMULEVI- 
CIūTe-TAMULEVICIENE. Kreiptis 
j “Tėviškės Aidų” redakciją.

• Australijos darbo ministerija pra­
neša, kad padidėjo bedarbių, šiuo me­
tu bedarbių pašalpą gauna 6.011 aus­
tralų. Darbe vietų vis tebėra 35.803 
Taigi, vis dar 6 kart daugiau nei be­
darbių.
• Australijos Unijų Kongresas nu­
tarė pravesti visuotiną įspėjamąjį 
streiką. Dar nenumatyta, kada jis 
bus ir kaip ligai tęsis Unijos reikalau­
ja pakelti algas darbininkams ir su­
mažinti įmonių pelną.

• ISNUOMUOJAMA

Išnuomojami du kambariai 59 Mad­
dox rd., Newport. Pageidaujami vien­
gungiai ar nedidelė šeima.
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